
 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 

192-CHANNEL MINI DMX CONTROLLER 
 

MINI CONTROLEUR DMX A 192 CANAUX 
 

MINI DMX CONTROLLER MIT 192 KANÄLEN 
 

MINI CONTROLADOR DMX DE 192 CANALES 
 
 

LC192DMX-MINI (16-2321) 
 

User Manual 
Manuel d’Utilisation 
Bedienungsanleitung 

Manual de instrucciones 
 

Disposal: The “Crossed Wheelie Bin” symbol on the product means that the product is classed as Electrical or Electronic 
equipment and should not be disposed with other household or commercial waste at the end of its useful life. The goods 
must be disposed of according to your local council guidelines. 

 
Mise au rebut: Le symbole «Poubelle à roulettes croisées» sur le produit signifie que le produit est classé en tant 
qu'équipement électrique ou électronique et ne doit pas être jeté avec les autres déchets ménagers ou commerciaux à la fin 
de sa vie utile. Les marchandises doivent être éliminées conformément aux directives de votre législation 

 
 

Entsorgung: Das Symbol "Gekreuzte Mülltonne" auf dem Produkt bedeutet, dass das Produkt als Elektro- oder 
Elektronikgerät eingestuft ist und am Ende seiner Nutzungsdauer nicht mit anderem Haushalts- oder Gewerbeabfall entsorgt 
werden sollte. Die Ware muss gemäß den Richtlinien Ihres Landes entsorgt werden. 

 
 
NOTA IMPORTANTE: Los productos eléctricos no deben desecharse con la basura doméstica. Recíclelas en centros destinados a 
ello. Consulte a las autoridades locales o distribuidor sobre cómo reciclar. 
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Getting started 
 
 

1.1 What is included 
• DMX controller 
• Power Cable 
• User Manual 

 
1.2 Unpacking Instructions 
Immediately upon receiving a fixture, carefully unpack the carton, check the contents to ensure that all parts are present, and have 
been received in good condition. Notify the shipper immediately and retain packing material for inspection if any parts appear 
damaged from shipping or the carton itself shows signs of mishandling. Save the carton and all packing materials. In the event that a 
unit must be returned to the factory, it is important that the unit be returned in the original factory box and packing. 

 
1.3 Safety Instructions 

Caution: Please read this manual carefully before operating  
Damage caused by misuse is not covered by the warranty 

 

Please keep this User Guide for future consultation. If you sell the unit to another user, be sure that they also receive this instruction 
booklet. 
Always make sure that you are connecting to the proper voltage and that the line voltage you are connecting to is not higher than that 
stated on decal or rear panel of the fixture. 
This product is intended for indoor use only! 
To prevent risk of fire or shock, do not expose fixture to rain or moisture. Make sure there are no flammable materials close to the unit 
while operating. 
Always disconnect from power source before servicing or replacing fuse and be sure to replace with same fuse. 
In the event of serious operating problem, stop using the unit immediately. Never try to repair the unit by yourself. Repairs carried out 
by unskilled people can lead to damage or malfunction. Please contact the nearest authorized technical assistance centre. Always use 
the same type spare parts. 
Don’t connect the device to a dimmer pack. 
Make sure power cord is never crimped or damaged. 
Never disconnect power cord by pulling or tugging on the cord. 

 
 

Introduction 
 
2.1 Features 

 
• Universal DMX-512 Controller 
• Controls 12 intelligent lights of up to 16 channels 
• 30 banks of 8 scenes, 240 scenes total 
• 6 sets of chases containing 240 scenes 
• Execute multiple chases simultaneously 
• Beat-activation, tap sync, auto run 
• Polarity selector 

 

2.2 General Overview 
 

The FIXTURE is a universal intelligent lighting controller. It allows the control of 12 fixtures composed of 16 channels each and up to 240 
programmable scenes. Six chase banks can contain up to 240 steps composed of the saved scenes and in any order. Programs can be 
triggered by music, automatically or manually. All chases can be executed at the same time. 
On the surface you will find various programming tools such as 8 universal channel sliders and LED display indicators for easier 
navigation of controls and menu functions. 
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2.3 Product Overview (front) 

 
 

  
 

1 Fixture Select Buttons Selects the lighting fixture 
2 Fixture Indicator LEDs Indicates the active fixtures 
3 Scene Select Buttons Stores and selects scenes 
4 Channel Faders Adjusts DMX parameter values 
5 Page Select Button Switches the faders between 1-8 and 9-16 
6 LCD Display Window Displays current parameters or status 
7 Speed Fader Adjustment of scene hold time or step time 
8 Fade Time Fader Adjustment of the fading rate / cross-fading 

 
9 

 
Bank Up Button Step forward scenes/steps in banks/chases 

Increment DMX values when FINE button is active 
 

10 
 

Bank Down Button Step backward scenes/steps in banks/chases 
Decrement DMX values when FINE button is active 

11 Program Button Enter Program mode 
12 MIDI/Add Button Activates the external control from MIDI / set MIDI address 

 
13 

 
Auto/Del Button Activates the Auto mode 

Delete key during Program mode 
 

14 
 

Music/Bank Copy Button Activates the Music mode 
Copy key during Program mode 

 
15 

 
Tap Sync Display Button Tap tempo sync during program playback 

Switch DMX display to percentage in Program mode 
16 Chase Buttons Chase memory select 1-6 
17 Blackout Button Switches all lights off 

 
2.4 Common Terms 

 
The following are common terms used in intelligent light programming. 
Blackout is a state where the light output of all fixtures is set to 0 or off, usually on a temporary basis.  
DMX-512 is an industry standard digital communication protocol used in entertainment lighting equipment. For more information 
read Sections DMX Primer and DMX Control Mode in the Appendix. 
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Fixture refers to your lighting instrument or other device such as a fogger or dimmer which you can control. 
Programs are a bunch of scenes stacked one after the other. They can be programmed as either a single scene or multiple scenes in 
sequence. 
Scenes are static snapshots of current channel values 
Faders are slider adjustment controls for various parameters 
Chases can also be called programs. A chase consists of a bunch of scenes stacked one after the other.  
Scanner refers to a lighting instrument with a pan and tilt mirror; however, in the controller it can be used to control any DMX-512 
compatible device as a generic fixture. 
Stand Alone refers to a fixture’s ability to function independently of an external controller and usually in sync to music, from a built-in 
microphone. 
Shutter is a mechanical device in the lighting fixture that allows you to block the lights path. It is often used to lessen the intensity of 
the light output and to strobe. 
 
Operating instructions 

 
3.1 Setup 
3.1.1 Setting up the system 
Plug the AC to DC power supply to the back panel of the unit and to the mains outlet. 
Plug in your DMX cable(s) to your intelligent light units as described in the fixtures’ user manuals. For a quick introduction on DMX 
see the “Introduction to DMX” section in the Appendix of this manual. 

 
3.1.2 Fixture addressing 
The FIXTURE is programmed to control 16 DMX channels per fixture, therefore the fixtures you wish to control via the 
corresponding FIXTURE buttons on the unit, must be spaced 16 channels apart. 

 
Fixture Default DMX Start Address Binary DIP Switches Set to "ON" 

1 1 1 
2 17 1, 5 
3 33 1, 6 
4 49 1, 5, 6 
5 65 1, 7 
6 81 1, 5, 7 
7 97 1, 6, 7 
8 113 1, 5, 6, 7 
9 129 1, 8 

10 145 1, 5, 8 
11 161 1, 6, 8 
12 177 1, 5, 6, 8 

 
Please refer to your individual fixture's manual for DMX addressing instructions. The table above refers to a standard 9 dipswitch binary 
configurable device. 
3.1.3 Fade Time Assign 
You can choose whether the unit's fade time during scene execution is implemented broadly to all output channels or only to the Pan & 
Tilt movement channels. This is relevant because often you will want gobos and colors to change quickly while not affecting the 
movement of the light. 

 
Action: 

1. Turn the FIXTURE power OFF 
2. Hold the MODE and TAP DISPLAY buttons simultaneously and switch the power back ON 
3. The FIXTURE is now in Fade Time Assign mode 
4. Pres the TAP DISPLAY button to toggle between “ALL CH” and “ONLY X/Y” 
5. ALL CH means that fade time affects all channels 
6. ONLY X/Y means that fade time only affects pan and tilt functions 

 
3.2 Operation 
3.2.1 Manual Mode 
The manual mode allows direct control of all fixtures. You are able to move them and change attributes by using the channel faders. 
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Action 
1. Select a FIXTURE button 
2. Press the AUTO DEL button repeatedly until the MANUAL LED is lit. 
3. Move the faders to change parameters for the selected fixture(s) 

PAGE/SELECT A/B button: Use to switch between fader control pages (A: Ch1~8), (B: Ch 9~16) TAP DISPLAY button: Press 
to toggle the output indicator on the LCD display between DMX values (0-255) and percentage (0-100) 

Note: All changes made within MANUAL mode will be temporary and will not be recorded 
 

3.2.1 Review Scene or Chase 
This instruction assumes that you have already recorded scenes and chases on the controller. Otherwise skip this section and go to 
programming. 

 
Action (SCENE review) 

1. Select a SCENE button (1-8) to review 
2. Select any one of the 30 banks by pressing the BANK UP/DOWN buttons 
3. Move faders to change fixture attributes Action 

(CHASE review) 
1. Select a CHASE button (1-6) to review 
2. Press the TAP DISPLAY button to view the step number on the display 
3. Press the BANK UP/DOWN buttons to review all scenes in the chase 

 Note: Make sure you are still in MANUAL mode 

3.3 Programming 
A program (bank) is a sequence of different scenes (or steps) that will be called up one after the other. In the FIXTURE, 30 programs can 
be created with 8 scenes in each. 

 
3.3.1 Entering Program Mode 
Press the Program button until the LED blinks. 

 
3.3.2 Create a Scene 
A scene is a static lighting state. Scenes are stored in banks. There are 30 bank memories on the controller and each bank can hold 8 
scene memories. The LC192DMX-MINI can save 240 scenes in total. 
Action 

1. Press and hold the PROGRAM button until the LED blinks. 
2. Position SPEED and FADE TIME sliders all the way down. 
3. Select FIXTURE(S) to begin adjusting the DMX values 
4. Move faders to adjust parameters to the required setting for the fixture(s) 
5. De-select a fixture to hold its DMX values 
6. Adjust for all fixtures until all are set to the required state 
7. Press the MIDI/ADD button 
8. Select a BANK and then select a SCENE to store the scene 
9. Press PROGRAM to store 
10. Repeat the above process for up to 8 scenes in the bank 
11. Hold the PROGRAM button to exit Program mode 

Notes: 
Deselect BLACKOUT if LED is lit. 
Toggle the PAGE SELECT button to access channels 9-16. All LEDs flash to confirm storing a scene. 

 
Shortcut: Press [PROGRAM] [FIXTURES]. Adjust [Faders] [BANK] [SCENE]. Press [PROGRAM] to store. 

 
3.3.3 Running a Program 

 
Action: 

1. Use BANK UP/DOWN buttons to change Program banks if necessary 
2. Press the AUTO DEL button repeatedly until the AUTO LED turns on 
3. Adjust the program speed via the SPEED fader and the loop rate via the FADE TIME fader. 
4. Alternatively you can tap the TAP DISPLAY button twice. 

The time between two taps sets the time between SCENES (up to 10 minutes) 
Note: Deselect Blackout if LED is lit. 
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3.3.4 Check Program 
Action: 

1. Press and hold the PROGRAM button until the LED blinks 
2. Use BANK UP/DOWN buttons to change Program bank to review 
3. Press the SCENES buttons to review each scene individually 

 
3.3.5 Editing a Program 
Scenes will need to be modified manually 
Action: 

1. Press and hold the PROGRAM button until the LED blinks 
2. Use BANK UP/DOWN buttons to change Program banks if necessary 
3. Select the desired fixture via the FIXTURES button 
4. Move faders to adjust parameters to the required setting for the fixture(s) 
5. Press the MIDI/ADD button to prepare the save 
6. Select a SCENE to store the scene 

 
3.3.6 Copy a Program 
Action: 

1. Press and hold the PROGRAM button until the LED blinks 
2. Use BANK UP/DOWN buttons to change Program bank to be copied 
3. Press the MIDI/ADD button to prepare the copy 
4. Use BANK UP/DOWN buttons to change the destination Program bank 
5. Press the MUSIC BANK COPY button to copy to the new destination. All LEDs will blink to confirm 

 
3.4 Chase Programming 
A chase is created by using previously created scenes. Scenes become steps in a chase and can be arranged in any order you 
choose. It is highly recommended that prior to programming chases for the first time, you delete all chases from memory. See 
Delete All Chases for instructions. 

 
3.4.1 Create a Chase 
A Chase can contain 240 scenes or steps. The terms "Steps" and "Scenes" are synonymous. 
Action: 

1. Press and hold the PROGRAM button until the LED blinks 
2. Press the CHASE (1-6) button you wish to program 
3. Change BANK if necessary to locate a scene 
4. Select a SCENE to insert 
5. Press the MIDI/ADD button to store 
6.   Repeat steps 3 ~ 5 to add additional steps in the chase. Up to 24 0 steps can be recorded. 
7.  Hold the PROGRAM button to save the chase 

 
3.4.2 Running a Chase 
Action: 
Press a CHASE button, then press the AUTO DEL button. 
Adjust the Chase speed by tapping the TAP DISPLAY button twice at a rate of your choice. Note: The time between 2 taps will set the 
chase speed (up to 10 minutes) 
 
3.4.3 Checking a Chase 
Action: 

1. Press and hold the PROGRAM button until the LED blinks 
2. Select the desired CHASE button 
3. Press the TAP/DISPLAY button to switch the display to step view 
4. Use BANK UP/DOWN buttons to review each scene in the chase 

 
3.4.4 Edit Chase (Copy Bank into Chase) 
Action: 

1. Press and hold the PROGRAM button until the LED blinks 
2. Select the desired CHASE button 
3. Select the Bank to be copied using the BANK UP/DOWN buttons 
4. Press MUSIC/BANK COPY button to prepare the copy 
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5. Press MIDI/ADD button to copy. All LEDs will blink to confirm 
 

3.4.5 Edit Chase (Copy a Scene into a Chase) 
Action: 

1. Press and hold the PROGRAM button until the LED blinks 
2. Select the desired CHASE button 
3. Select the Bank that contains the Scene to be copied using the BANK UP/DOWN buttons 
4. Select the SCENE to be copied 
5. Press MIDI/ADD button to copy. All LEDs will blink to confirm 

 
3.4.6 Edit Chase (Insert Scene into Chase) 
Action: 

1. Press and hold the PROGRAM button until the LED blinks 
2. Select the desired CHASE button 
3. Press the TAP/DISPLAY button to switch the display to step view 
4. Use BANK UP/DOWN buttons to navigate each scene in the chase until the insert point is reached 
5. Press MIDI/ADD button to prepare the insert 
6. Use BANK UP/DOWN buttons to navigate to the scene to be inserted 
7. Press MIDI/ADD button to insert. All LEDs will blink to confirm 

 
3.4.7 Delete a Scene from a Chase 
Action: 

1. Press and hold the PROGRAM button until the LED blinks 
2. Select the desired CHASE button 
3. Press the TAP/DISPLAY button to switch the display to step view 
4. Use BANK UP/DOWN buttons to navigate to the Scene to be deleted 
5. Press AUTO/DEL button to delete. All LEDs will blink to confirm 

 
 
 

3.4.8 Delete a Chase 
Action: 

1. Press and hold the PROGRAM button until the LED blinks 
2. Select the desired CHASE button 
3. Press and hold the AUTO/DEL button and the CHASE button to delete. All LEDs will blink to confirm 

 
3.4.9 Delete all Chase Programs 
Action: 

1. Turn the FIXTURE power OFF 
2. Press and hold the BANK DOWN and AUTO/DEL buttons together and switch the power back on 
3. All LEDs will blink to confirm Chases have been deleted 

 
3.5 Scene Programming (Steps) 

 
 

3.5.1 Insert a Scene 
Action: 

1. Press and hold the PROGRAM button until the LED blinks 
2. Select the desired CHASE button 
3. Press the TAP/DISPLAY button to switch the display to step view 
4. Use BANK UP/DOWN buttons to navigate to the point at which to insert a Scene 
5. Press the MIDI/ADD button to prepare to insert a scene 
6. Use BANK UP/DOWN buttons to navigate to the scene that is to be inserted 
7. Press the SCENE button that corresponds to the scene to be copied 
8. Press the MIDI/ADD button to insert the scene. All LEDs will blink to confirm 

 
Note: To insert a scene between Steps 05 and 06 navigate using BANK buttons until the LCD reads STEP05. 

 
3.5.2 Copy a Scene 
Action: 

1. Press and hold the PROGRAM button until the LED blinks 
2. Use BANK UP/DOWN buttons to navigate to the bank containing the Scene to be copied 
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3. Press the SCENE button that corresponds to the scene to be copied 
4. Press the MIDI/ADD button to copy the scene 
5. Use BANK UP/DOWN buttons to navigate to the bank that the Scene is to be copied into 
6. Press the SCENE button where the Scene is to be copied into. All LEDs will blink to confirm 

 
3.5.3 Delete a Scene 
Action: 

1. Press and hold the PROGRAM button until the LED blinks 
2. Use BANK UP/DOWN buttons to navigate to the bank containing the Scene to be deleted 
3. Press and hold the AUTO/DEL button 
4. Press the SCENE button that corresponds to the scene to be deleted. All LEDs will blink to confirm 

 
Note: When deleting a scene, the physical location is not removed. However, all 192 DMX channels available to the scene will be set to 
value 0. 

 
3.5.4 Delete All Scenes 
Action: 

1. Press and hold the PROGRAM and BANK DOWN buttons whilst switching the power off 
2. Turn the FIXTURE back on and all Scenes will be deleted 

Caution: This process is irreversible. All scenes with data will be set to 0. 
 

3.6 Playback 
 

3.6.1 Running in Sound mode 
Action: 

1. Press and hold the MUSIC BANK COPY button until the MUSIC LED is lit 
2. Use BANK UP/DOWN buttons to navigate to the bank which is to be run in Sound mode 
3. Alternatively, you can press a single CHASE button or several CHASE buttons in sequence and all Chases will be run in the 

order selected 
4. You can adjust duration time using the FADE TIME fader 

 
Note: In Sound mode, programs will be triggered by the sound using its built-in microphone. 

Multiple chases selected will loop and run in the order originally selected. 
 

3.6.2 Running in Auto mode 
Action: 

1. Press and hold the AUTO/DEL button until the AUTO LED is lit 
2. If no CHASE button is pressed, the FIXTURE will automatically run a BANK program 
3. Use BANK UP/DOWN buttons to navigate to the bank which is to be run in Auto mode 
4. Alternatively, you can press a single CHASE button or several CHASE buttons in sequence and all Chases will be run in the 

selected sequence.  
5. You can adjust time between steps using the SPEED fader and duration of the step using the FADE TIME fader 

 
3.6.3 Blackout 
Action: 

1. Press the BLACKOUT button to set all DMX values temporarily to 0. 
 

APPENDIX 
 

4.1 Introduction to DMX  
 
 

There are 512 channels in a DMX-512 connection. Channels may be assigned in any manner. A fixture capable of receiving DMX 512 
will require one or a number of sequential channels. The user must assign a starting address to the fixture that indicates the first 
channel reserved in the controller. There are many different types of DMX controllable fixtures and they all may vary in the total 
number of channels required. Choosing a start address should be planned in advance. Channels should never overlap. If they do, this 
will result in erratic operation of the fixtures whose starting address is set incorrectly. You can however, control multiple fixtures of the 
same type using the same starting address as long as the intended result is that of unison movement or operation. In other words, the 
fixtures will be slaved together and all respond exactly the same. 
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DMX fixtures are designed to receive data through a serial Daisy Chain. A Daisy Chain connection is where the DATA OUT of one fixture 
connects to the DATA IN of the next fixture. The order in which the fixtures are connected is not important and has no effect on how a 
controller communicates with each fixture. Use a sequence that allows the easiest and most direct cabling. Connect fixtures using 
shielded two conductor twisted pair cable with three pin XLR male to female connectors. The shield connection is pin 1, while pin 2 is 
Data Negative (S-) and pin 3 is Data positive (S+). 

 
4.2 Fixture Linking 

 

  
 

Caution: At the last fixture, the DMX-cable has to be terminated by a terminator. Solder a 120Ω resistor between Signal (-) and 
Signal (+) into a 3-pin XLR-plug and plug it in the DMX-output of the last fixture. 

 
In the Controller mode, on the last fixture in the chain, the DMX output has to be connected via a DMX terminator. This prevents 
electrical noise from corrupting the DMX control signals. The DMX terminator is simply an XLR connector with a 120W (ohm) resistor 
connected across pins 2 and 3, which is then plugged into the output socket on the last projector in the chain. The connections are 
illustrated below. 

 

 
 
 
 

4.3 Technical Specifications 
 

Power supply ................................................................. 12Vdc 500mA via supplied 110-240Vac 50/60Hz mains adaptor 
Max Operating Temperature ....................................................................................................................................... 45°C 
DMX output ............................................................................................................................................ 3-pin XLR Female 
MIDI input .................................................................................................................................................... 180° 5-pin DIN 
Data Pinout ......................................................................................................................... Pin 1 (GND), Pin 2 (-), Pin 3 (+) 
Protocol ...................................................................................................................................................... DMX512 USITT 
Weight ....................................................................................................................................................................... 1.1kg 
Dimensions ............................................................................................................................................290 x 160 x 25mm 
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4.4 DMX DIP Switch Quick Reference Chart 
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Commencer 
 
 
1.1 Contenu de l'emballage  

• Contrôleur DMX 
• Câble d'alimentation 
• Manuel d'utilisation 

 
1.2 Déballage 

Dès réception de l’appareil, ouvrez le carton et vérifiez que le contenu est complet et en bon état. Prévenez immédiatement le 
transporteur et conservez l’emballage s’il est endommagé. Conservez le carton et tous les matériaux d’emballage. En cas de retour à 
l'usine, il est important de renvoyer l'appareil dans son emballage d'origine. 

 
1.3 Consignes de sécurité 

Attention: Veuillez lire attentivement ce manuel avant de l'utiliser  
Les dommages causés par une mauvaise utilisation ne sont pas couverts par la garantie 

 

Conservez le manuel pour consultation ultérieure. Si l’appareil change un jour de propriétaire, assurez-vous que le nouvel utilisateur 
reçoit aussi manuel. 
Assurez-vous que la tension secteur convient à cet appareil et qu’elle ne dépasse pas la tension d’alimentation indiquée sur la plaque 
signalétique de l’appareil. 
Utilisation uniquement à l’intérieur! 
Afin d’éviter tout risque d’incendie ou de choc électrique, ne pas exposer cet appareil à la pluie ou à l’humidité. Assurez-vous qu’aucun 
objet inflammable ne se trouve à proximité de l’appareil pendant son fonctionnement. 
Installez l’appareil à un endroit bien ventilé à une distance minimum de 50cm de toute surface. Assurez-vous que les fentes de 
ventilation ne sont pas bloquées. 
Débranchez toujours la source d'alimentation avant de réparer l'appareil ou de remplacer le fusible. Remplacez le fusible uniquement 
par un fusible neuf en tous points identiques à l'original. 
En cas de dysfonctionnement, arrêtez immédiatement l’appareil. N’essayez jamais de réparer l’appareil par vous-même. Une 
réparation mal faite peut entraîner des dommages et des dysfonctionnements. Contactez un service technique agréé. Utilisez 
uniquement des pièces détachées identiques aux pièces d’origine. 
Ne pas brancher l’appareil sur un variateur. 
Assurez-vous que le cordon d’alimentation n’est jamais écrasé ni endommagé. 
Ne jamais débrancher l’appareil en tirant sur le cordon. 

 
 

Introduction 
 

2.1 Caractéristiques 
 

• Contrôleur DMX-512 universel 
• Contrôle 12 effets de lumière intelligents possédant chacun jusqu'à 16 canaux 
• 30 banques de 8 scènes, 240 scènes au total 
• 6 séries de chases contenant 240 scènes 
• Exécuter plusieurs chases simultanément 
• Activation par battements, tapotements en synchrone, fonctionnement automatique 
• Sélecteur de polarité 
 

2.2 Présentation générale 
 

L'appareil est un contrôleur d'éclairage intelligent universel. Il permet le contrôle de 12 appareils composés de 16 canaux chacun et 
jusqu'à 240 scènes programmables. Six banques Chase peuvent contenir jusqu'à 240 étapes composées des scènes sauvegardées et 
dans n'importe quel ordre. Les programmes peuvent être déclenchés par la musique, automatiquement ou manuellement. Toutes les 
chases peuvent être exécutés en même temps. 
Sur le panneau de contrôle, vous trouverez divers outils de programmation tels que 8 curseurs de canal universel et des indicateurs 
d'affichage à LED pour une navigation plus facile dans les commandes et fonctions de menu. 
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Présentation du produit (face avant) 
 
 

  
 

1 Boutons de sélection de l'effet 
  

Sélectionne l'effet de lumière 
2 Voyants lumineux indiquant 

      
Indique les appareils actifs 

3 Boutons de sélection de scène Mémorise et sélectionne les scènes 
4  Faders Canal Ajuste les valeurs des paramètres DMX 
5 Bouton de sélection de page Commute les faders entre 1-8 et 9-16 
6 Fenêtre d'affichage LCD Affiche les paramètres ou états actuels 
7 Speed Fader Ajustement du temps de maintien de la scène ou de l'étape 
8 Réglage du temps de fondu Ajustement de la vitesse du fondu / fondu enchaîné 

 
9 

 
Bouton Bank Up Avancer dans les scènes / étapes dans les banques / chases 

Augemente les valeurs DMX lorsque le bouton FINE est actif 
 

10 
 

Bouton Bank Down  Reculer dans les scènes / étapes dans les banques / chases 
Diminue les valeurs DMX lorsque le bouton FINE est actif 

11 Bouton du programme Entrer en mode programme 
12 Bouton MIDI / Add (ajouter)  Active le contrôle externe depuis MIDI / réglage de l'adresse MIDI  

 
13 

 
Bouton Auto / Del Active le mode Auto 

Touche de suppression en mode programme 
 

14 
 

Bouton de copie Music/Bank Active le mode Musique 
Touche "Copier" en mode programme 

 
15 

 
Touche de tapotement 
synchrone 

Tapez synchrone au tempo pendant la lecture du programme 
Changer l'affichage DMX en pourcentage en mode programme 

16 Touches Chase Sélectionnez la mémoire Chase de 1-6 
17 Bouton Blackout Éteint toutes les lumières 

 
2.3 Termes utilisés couramment 
 

Les termes suivants sont couramment utilisés dans la programmation d'appareils de lumière intelligente. 
Blackout est un état dans lequel la luminosité de tous les appareils est réglée sur 0 ou sur OFF, généralement sur une base 
temporaire.  
DMX-512 est un protocole de communication numérique standard utilisé dans l'équipement d'éclairage de divertissement. Pour plus 
d'informations, lire les sections "Introduction au DMX" et "Mode de contrôle DMX" dans l'annexe. 



©Copyright LOTRONIC 2018 LC192DMX-MINI 13 

Appareil se réfère à votre appareil d'éclairage ou autre dispositif tel qu'une machine à fumée ou un variateur que vous pouvez 
contrôler. 
Programmes sont un ensemble de scènes qui se suivent. Elles peuvent être programmées comme une seule scène ou plusieurs scènes 
en séquence. 
Des Scènes sont des instantanés statiques qui reflètent les valeurs de canal actuelles 
Des Faders sont des curseurs pour ajuster différents paramètres 
Des Chases sont synonymes de programmes. Un Chase consiste en un ensemble de scènes qui se suivent.  
Un Scanner se réfère à un appareil d'éclairage avec un miroir panoramique et inclinable (Pan & Tilt); Cependant, dans le contexte 
d'un contrôleur, il peut être utilisé comme terme générique pour désigner tout appareil compatible DMX-512 . 
Stand-alone se réfère à la capacité d'un appareil à fonctionner indépendamment d'un contrôleur externe et généralement en 
synchronisation avec la musique, à partir d'un microphone intégré. 
Un Obturateur est un dispositif mécanique dans l'appareil d'éclairage qui vous permet de bloquer la lumière. Il est souvent utilisé 
pour diminuer l'intensité de la sortie lumineuse et pour créer l'effet stroboscopique. 
 
Fonctionnement 

 
3.1 Installation 

3.1.1 Configuration du système 
Branchez l'alimentation AC/DC sur la partie arrière de l'appareil et à la prise secteur. 
Branchez votre (vos) câble (s) DMX à vos effets de lumière intelligents comme décrit dans les manuels d'utilisation des appareils. 
Pour une introduction rapide au DMX, voir la section "Introduction au DMX" dans l'annexe de ce manuel. 

 
3.1.2 Adressage de l'appareil 

Le contrôleur peut contrôler jusqu'à 16 canaux DMX par appareil. Par conséquent, les appareils que vous souhaitez contrôler 
via les boutons des appareils (1), doivent être espacés de 16 canaux. 

 

Appareil Adresse de départ DMX par 
défaut 

Commutateurs DIP binaires 
réglés sur "ON" 

1 1 1 
2 17 1, 5 
3 33 1, 6 
4 49 1, 5, 6 
5 65 1, 7 
6 81 1, 5, 7 
7 97 1, 6, 7 
8 113 1, 5, 6, 7 
9 129 1, 8 

10 145 1, 5, 8 
11 161 1, 6, 8 
12 177 1, 5, 6, 8 

 
Veuillez vous reporter au manuel de votre appareil pour les instructions d'adressage DMX. Le tableau ci-dessus fait référence à un 
appareil configurable binaire à 9 commutateurs DIP. 

3.1.3 Attribution de la durée de fondu 
Vous pouvez choisir si la durée de fondu de l'appareil pendant l'exécution de la scène est largement appliqué à tous les canaux de 
sortie ou uniquement aux canaux de mouvement Pan & Tilt. Ceci est important si vous voulez que les gobos et les couleurs changent 
rapidement sans affecter le mouvement de la lumière. 

 
Action: 

1. Éteignez l'alimentation du contrôleur. 
2. Appuyez simultanément sur les boutons MODE et TAP DISPLAY et remettez le contrôleur sous tension. 
3. Le contrôleur est maintenant en mode Fade Time Assign 
4. Appuyez sur la touche TAP DISPLAY pour basculer entre "ALL CH" et "ONLY X / Y” 
5. ALL CH signifie que le temps de fondu affecte tous les canaux 
6. ONLY X / Y signifie que le temps de fondu n'affecte que les fonctions Pan & Tilt. 
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3.2 FONCTIONNEMENT 

 
3.2.1 Mode manuel 

Le mode manuel permet le contrôle direct de tous les appareils. Vous pouvez déplacer les faders et modifier les attributs du canal. 
Action 

1. Sélectionnez un appareil avec une des touches (1). 
2. Appuyez à plusieurs reprises sur le AUTO DEL jusqu'à ce que le voyant MANUEL s'allume. 
3. Déplacez les faders pour modifier les paramètres du (des) appareil (s) sélectionné (s) 
Bouton PAGE / SELECT A / B : Permet de basculer entre les pages de contrôle de fader (A: Ch1 ~ 8), (B: Ch 9 ~ 16) TAP 
DISPLAY bouton: Appuyez sur pour basculer entre l'affichage des valeurs DMX (0-255) et du pourcentage (0-100) 

Attention: Toutes les modifications effectuées en mode MANUEL seront temporaires et ne seront pas enregistrées 
 

3.2.2 Réviser une Scène ou un Chase 
Cette action suppose que vous avez déjà enregistré des scènes et des chases dans le contrôleur. Sinon sautez cette section et allez à la 
programmation. 
Action (révision d'une SCENE) 
1. Sélectionner une scène à réviser avec une des touches SCENE (1-8) 
2. Sélectionnez l'une des 30 banques en appuyant sur boutons BANK UP/DOWN  
3. Déplacer les faders pour modifier les attributs de l'appareil (Révision du CHASE) 
4. Sélectionner un CHASE à réviser au moyen d'un des boutons (1-6) 
5. Appuyez sur la touche TAP DISPLAY pour voir le numéro de l'étape sur l'écran 
6. Appuyez sur les touches BANK UP/DOWN pour revoir toutes les scènes du chase. 

 Attention: Assurez-vous que vous êtes toujours en mode MANUEL 
 

3.4 La programmation 
Un programme (banque) est une séquence de différentes scènes (ou étapes) qui seront appelées l'une après l'autre. Dans le contrôleur, 
30 programmes de 8 scènes chacun peuvent être créés. 

 
3.4.1 Entrer en mode programme 

Apuyez sur la touche Program jusqu'à ce que la LED clignote. 
 

3.4.2 Créer une scène 
Une scène est un état d'éclairage statique. Les scènes sont stockées dans des banques. Il y a 30 banques de mémoire sur le contrôleur 
et chaque banque peut contenir jusqu'à 8 mémoires de scène. La LC192DMX-MINI peut enregistrer 240 scènes au total. 
Action 

1. Maintenez la touche PROGRAM appuyée jusqu'à ce que la LED clignote. 
2. Placez les curseurs SPEED et FADE TIME tout en bas. 
3. Sélectionnez des effets de lumières (touches 1) pour commencer à ajuster les valeurs DMX 
4. Déplacez les curseurs pour ajuster les paramètres requis pour le (s) appareil (s) 
5. Désélectionnez un appareil pour conserver ses valeurs DMX 
6. Effectuez les réglages pour tous les appareils  
7. Appuyez sur le bouton MIDI / ADD  
8. Sélectionner une BANQUE puis sélectionnez une SCENE pour enregistrer la scène. 
9. Appuyez sur PROGRAM pour sauvegarder la scène. 
10. Répétez le processus ci-dessus pour mémoriser jusqu'à 8 scènes dans la banque 
11. Maintenez le bouton PROGRAM enfoncé pour quitter le mode programme 

Remarques: Désélectionner BLACKOUT si la LED est allumée. 
Appuyez sur la touche PAGE SELECT pour accéder aux canaux 9-16. Toutes les LED clignotent pour confirmer l'enregistrement d'une 
scène. 
Raccourci: Appuyez sur [PROGRAM] [FIXTURES]. Réglez [Faders] [BANK] [SCENE]. Appuyez sur [PROGRAM] pour sauvegarder. 

 
3.4.3 Exécuter un programme 

Action: 
1. Si vous voulez changer de banque de programme, appuyez sur les touches BANK UP/DOWN. 
2. Appuyez sur la touche AUTO DEL jusqu'à ce que la LED AUTO s'allume 
3. Réglez la vitesse du programme via le curseur SPEED et la vitesse via le curseur FADE TIME. 
4. Vous pouvez également tapoter deux fois sur TAP DISPLAY. 
Le temps entre deux tapotements règle le temps entre les scènes (jusqu'à 10 minutes) 
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Attention: Désélectionnez Blackout si la LED est allumée. 
 

3.4.4 Vérifier le programme 
Action: 

1. Maintenez la touche PROGRAM appuyée jusqu'à ce que la LED clignote 
2. Sélectionnez une autre banque de programme à modifier au moyen des touches BANK UP/DOWN. 
3. Appuyez sur la touche SCENE pour réviser chaque scène individuellement 
 

3.4.5 Modification d'un programme 
Les scènes devront être modifiées manuellement 
Action: 

1. Maintenez la touche PROGRAM appuyée jusqu'à ce que la LED clignote 
2. Si vous voulez changer de banque de programme, appuyez sur les touches BANK UP/DOWN. 
3. Sélectionnez l'appareil souhaité via les boutons de sélection d'effet de lumière (1). 
4. Déplacez les curseurs pour ajuster les paramètres requis pour le (s) appareil (s) 
5. Appuyez sur la touche MIDI / ADD pour préparer l'enregistrement. 
6. Sélectionner une SCENE pour stocker la scène 

 
3.4.6 Copier un programme 

Action: 
1. Maintenez la touche PROGRAM appuyée jusqu'à ce que la LED clignote 
2. Utilisez les touches BANK UP/DOWN pour modifier la banque de programmes à copier 
3. Appuyez sur le bouton MIDI / ADD pour préparer la copie. 
4. Utilisez les touches BANK UP/DOWN pour changer de banque de Programme.  
5. Appuyez sur la touche MUSIC BANK COPY pour copier vers la nouvelle destination. Toutes les LED clignoteront pour 
confirmer 

 
3.5 Programmation d'un Chase  

Un chase est créée en utilisant des scènes précédemment créées. Les scènes deviennent des étapes dans un chase et peuvent 
être arrangées dans n'importe quel ordre de votre choix. Il est fortement recommandé de supprimer tous les chases de la 
mémoire avant la première programmation. Voir les instructions dans le chapitre "Effacer tous les Chases". 

 
3.5.1 Créer un Chase 

Un Chase peut contenir 240 scènes ou étapes. Les termes "étapes" et "scènes" sont synonymes. 
Action: 

1. Maintenez la touche PROGRAM appuyée jusqu'à ce que la LED clignote 
2. Appuyez sur la touche du CHASE (1-6) que vous souhaitez programmer 
3. Changez de BANQUE si nécessaire pour trouver une scène. 
4. Sélectionner une SCÈNE insérer 
5. Appuyez sur la touche MIDI / ADD pour enregistrer. 

6.   Répétez les étapes 3 à 5 pour ajouter des étapes supplémentaires dans le Chase. Jusqu'à 240 étapes peuvent être enregistrées. 
7.  Maintenez le bouton PROGRAM appuyé pour enregistrer le Chase. 

 
3.5.2 Lire un Chase 

Action: 
Appuyez sur une des touches CHASE et ensuite sur le bouton AUTO DEL. 
Ajustez la vitesse du Chase en appuyant sur la touche TAP DISPLAY deux fois à la vitesse de votre choix. Attention: Le temps entre deux 
taps déterminera la vitesse du Chase (jusqu'à 10 minutes) 
 

3.5.3 Vérification d'un Chase 
Action: 

1. Maintenez la touche PROGRAM appuyée jusqu'à ce que la LED clignote 
2. Appuyez sur la touche du CHASE désiré. 
3. Appuyez sur la touche TAP / DISPLAY pour afficher les étapes. 
4. Utilisez les touches BANK UP/DOWN pour examiner chaque scène dans le Chase. 
 

3.5.4 Modifier le Chase (Copier la banque dans un Chase) 
Action: 

1. Maintenez la touche PROGRAM appuyée jusqu'à ce que la LED clignote 
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2. Appuyez sur la touche du CHASE désiré. 
3. Sélectionnez la banque à copier en utilisant les boutons BANK UP/DOWN  
4. Appuyez sur MUSIC/BANK COPY bouton pour préparer la copie. 
5. Appuyez sur le bouton MIDI / ADD pour copier. Toutes les LED clignoteront pour confirmer 

 
3.5.5 Modifier un Chase (Copier une scène dans un Chase) 

Action: 
1. Maintenez la touche PROGRAM appuyée jusqu'à ce que la LED clignote 
2. Appuyez sur la touche du CHASE désiré. 
3. Sélectionnez la banque contenant la scène à copier en utilisant les boutons BANK UP/DOWN  
4. Sélectionnez la SCÈNE à copier. 
5. Appuyez sur le bouton MIDI / ADD pour copier. Toutes les LED clignoteront pour confirmer 

 
3.5.6 Modifier un Chase (Insérer une scène dans un Chase) 

Action: 
1. Maintenez la touche PROGRAM appuyée jusqu'à ce que la LED clignote 
2. Appuyez sur la touche du CHASE désiré. 
3. Appuyez sur la touche TAP / DISPLAY pour afficher les étapes. 
4. Utilisez les touches BANK UP/DOWN pour naviguer dans chaque scène du Chase jusqu'à ce que le point d'insertion soit 
atteint 
5. Appuyez sur la touche MIDI / ADD pour préparer l'insertion. 
6. Utilisez les touches BANK UP/DOWN pour naviguer jusqu'à la scène à insérer. 
7. Appuyez sur la touche MIDI / ADD pour insérer la scène. Toutes les LED clignoteront pour confirmer 

 
3.5.7 Supprimer une scène d'un Chase 

Action: 
1. Maintenez la touche PROGRAM appuyée jusqu'à ce que la LED clignote 
2. Appuyez sur la touche du CHASE désiré. 
3. Appuyez sur la touche TAP / DISPLAY pour afficher les étapes. 
4. Utilisez les touches BANK UP/DOWN pour naviguer jusqu'à la scène à supprimer 
5. Appuyez sur la touche AUTO / DEL pour supprimer la scène. Toutes les LED clignoteront pour confirmer 

 
 
 

3.5.8 Supprimer un Chase 
Action: 

1. Maintenez la touche PROGRAM appuyée jusqu'à ce que la LED clignote 
2. Appuyez sur la touche du CHASE désiré. 
3. Maintenez le bouton AUTO / DEL et CHASSE appuyées pour supprimer le Chase. Toutes les LED clignoteront pour 
confirmer 

 
3.5.9 Supprimer tous les programmes Chase 

Action: 
1. Éteignez l'alimentation du contrôleur. 
2. Maintenez les touches BANK DOWN et AUTO / DEL enfoncées ensemble et remettez le contrôleur sous tension. 
3. Toutes les LED clignoteront pour confirmer que les Chases ont été supprimées. 

 
3.6 Programmation d'une Scène (étapes) 

 
 

3.6.1 Insérer une scène 
Action: 

1. Maintenez la touche PROGRAM appuyée jusqu'à ce que la LED clignote 
2. Appuyez sur la touche du CHASE désiré. 
3. Appuyez sur la touche TAP / DISPLAY pour afficher les étapes. 
4. Utilisez les boutons BANK UP/DOWN pour naviguer vers le point où vous voulez insérer une scène. 
5. Appuyez sur la touche MIDI / ADD pour préparer l'insertion d'une scène. 
6. Utilisez les boutons BANK UP/DOWN pour naviguer vers la scène à insérer 
7. Appuyez sur le bouton SCENE qui correspond à la scène à copier. 
8. Appuyez sur la touche MIDI / ADD pour insérer la scène. Toutes les LED clignoteront pour confirmer 
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Attention: Pour insérer une scène entre les étapes 05 et 06, naviguez à l'aide des boutons BANK jusqu'à ce que l'écran LCD affiche 
STEP05. 

 
3.6.2 Copier une scène 

Action: 
1. Maintenez la touche PROGRAM appuyée jusqu'à ce que la LED clignote 
2. Utilisez les boutons BANK UP/DOWN pour naviguer vers la banque contenant la scène à copier 
3. Appuyez sur le bouton SCENE qui correspond à la scène à copier. 
4. Appuyez sur la touche MIDI / ADD pour copier la scène 
5. Utilisez les boutons BANK UP/DOWN pour naviguer vers la banque dans laquelle la scène doit être copiée 
6. Appuyez sur la touche SCÈNE dans laquelle la scène doit être copiée. Toutes les LED clignoteront pour confirmer 

 
3.6.3 Supprimer une scène 

Action: 
1. Maintenez la touche PROGRAM appuyée jusqu'à ce que la LED clignote 
2. Utilisez les boutons BANK UP/DOWN pour naviguer vers la banque contenant la scène à supprimer 
3. Maintenez le bouton AUTO / DEL appuyé. 
4. Appuyez sur la touche SCENE correspondant à la scène à supprimer. Toutes les LED clignoteront pour confirmer 

 
Attention: Lors de la suppression d'une scène, l'emplacement physique n'est pas supprimé. Cependant, tous les 192 canaux DMX 
disponibles pour la scène seront mis à la valeur 0. 

 
3.6.4 Supprimer toutes les scènes 

Action: 
1. Maintenez les boutons PROGRAM et BANK DOWN appuyés pendant que vous éteignez le contrôleur. 
2. Remettez le contrôleur sous tension et toutes les scènes seront supprimées. 

Attention: Ce processus est irréversible. Toutes les scènes contenant des données seront réglées sur 0. 
 

3.7 Lecture 
 

3.7.1 Fonctionnement en mode son 
Action: 

1. Maintenez le bouton MUSIC BANK COPY appuyé jusqu'à ce que la LED MUSIC est allumée. 
2. Utilisez les boutons BANK UP/DOWN pour naviguer vers la banque qui doit fonctionner en mode Son 
3. Ou bien, vous pouvez appuyer sur un seul bouton CHASE ou plusieurs boutons CHASE dans l'ordre dans lequel vous 
voulez les passer. 
4. Vous pouvez ajuster la durée en utilisant le curseur FADE TIME. 

 
Attention: En mode Son, les programmes seront déclenchés par le son à l'aide du microphone intégré. 

Les Chases multiples sélectionnés seront exécutés en boucle et dans l'ordre sélectionné à l'origine. 
 

3.7.2 Fonctionnement en mode automatique 
Action: 

1. Maintenez le AUTO / DEL bouton appuyé jusqu'à ce que la LED AUTO s'allume 
2. Si aucune touche CHASE n'est actionnée, le contrôleur lancera automatiquement un programme dans une BANQUE  
3. Utilisez les boutons BANK UP/DOWN pour naviguer vers la banque qui doit être exécutée en mode automatique 
4. Vous pouvez aussi appuyer sur un seul ou sur plusieurs boutons CHASE l'un après l'autre et tous les Chases seront 
exécutés dans l'ordre de leur sélection.  
5. Vous pouvez ajuster le temps entre les étapes en utilisant le fader SPEED et la durée de l'étape en utilisant le fader 
FADE TIME. 

 
3.7.3 Blackout 

Action: 
1. Appuyez sur BLACKOUT pour mettre temporairement toutes les valeurs DMX à 0. 
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ANNEXE 
 
4.1 Introduction au DMX  
 
 

Il y a 512 canaux dans une connexion DMX-512. Les canaux peuvent être attribués de n'importe quelle manière. Un appareil capable 
de recevoir le DMX 512 nécessitera un ou plusieurs canaux séquentiels. L'utilisateur doit attribuer une adresse de départ à l'appareil 
qui indique le premier canal réservé dans le contrôleur. Il existe de nombreux types d'appareils contrôlables par DMX et leur nombre 
de canaux est variable. Le choix d'une adresse de départ doit être planifié à l'avance. Les canaux ne doivent jamais se chevaucher. Si 
c'est le cas, cela entraînera un fonctionnement erratique des appareils dont l'adresse de départ est mal réglée. Vous pouvez toutefois 
contrôler plusieurs projecteurs du même type en utilisant la même adresse de départ dans la mesure où vous souhaitez les faire 
fonctionner en synchrone. En d'autres termes, les appareils seront asservis et tous répondront exactement de la même manière. 
Les appareils DMX sont conçus pour recevoir des données via une connexion en série. Une connexion en série se fait en branchant la 
sortie d'un appareil sur l'entrée du suivant. L'ordre dans lequel les appareils sont connectés n'a pas d'importance et n'affecte pas la 
façon dont un contrôleur communique avec chaque appareil. Prévoyez une configuration qui permet le câblage le plus simple et le 
plus direct. Connectez les appareils à l'aide d'un câble blindé à paire torsadée à deux conducteurs avec des connecteurs XLR à trois 
broches mâles et femelles. La connexion du blindage est la broche 1, tandis que la broche 2 est négative (S-) et la broche 3 est positive 
(S+). 

 
4.2 Branchement des appareils 
 

  
 

Attention: Au dernier appareil, le câble DMX doit être terminé par une résistance de fin de ligne. Soudez une résistance de 120Ω 
entre Signal (-) et Signal () dans une prise XLR à 3 broches et branchez-la sur la sortie DMX du dernier appareil. 

 
En mode Controller, sur le dernier appareil de la chaîne, la sortie DMX doit être connectée via une résistance de fin de ligne DMX. Cela 
empêche les bruits parasites de perturber les signaux de commande DMX. La résistance de fin de ligne DMX est simplement un 
connecteur XLR avec une résistance de 120 W (ohm) connectée entre les broches 2 et 3, qui est ensuite branché sur la prise de sortie 
du dernier projecteur de la chaîne. Les connexions sont illustrées ci-dessous. 

 

 
 

4.3 Caractéristiques techniques 
 

Alimentation  ..........................................................12Vdc 500mA via l'adaptateur secteur 110-240Vac 50 / 60Hz fourni 
Température de fonctionnement max.  ......................................................................................................................45°C 
Sortie  ...................................................................................................................................... DMX XLR femelle 3 broches 
Entrée  ........................................................................................................................................ MIDI 180° DIN 5 broches 
Data Pinout  ........................................................................................................................ Pin 1 (GND), Pin 2 (-), Pin 3 (+) 
Protocole .................................................................................................................................................... DMX512 USITT 
Poids  ........................................................................................................................................................................ 1,1 kg 
Dimensions  ...........................................................................................................................................290 x 160 x 25mm 
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4.4 Tableau de référence rapide du commutateur DIP DMX 
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Vorbereitung 
 
 
1.1 Was ist enthalten 
• DMX-Controller 
• Stromkabel 
• Bedienungsanleitung 

 
1.2 Anweisungen zum Auspacken 
Unmittelbar nach Erhalt eines Geräts den Karton vorsichtig auspacken und den Inhalt prüfen, um sicherzustellen, dass alle Teile 
vorhanden und in gutem Zustand sind. Benachrichtigen Sie den Versender sofort und bewahren Sie das Verpackungsmaterial zur 
Inspektion auf, wenn Teile durch den Versand beschädigt wurden oder der Karton selbst Anzeichen von Mängeln aufweist. Bewahren 
Sie den Karton und alle Verpackungsmaterialien auf. Falls ein Gerät ins Werk zurückgebracht werden muss, ist es wichtig, dass das 
Gerät in der Originalverpackung zurückgesandt wird. 

 
1.3 Sicherheitshinweise 

Vorsicht: Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgfältig, bevor Sie das Gerät benutzen.  
Schäden, die durch falschen Gebrauch verursacht wurden, werden nicht von der Garantie übernommen. 

 

Bitte bewahren Sie dieses Benutzerhandbuch zur späteren Bezugnahme auf. Wenn Sie das Gerät an einen anderen Benutzer 
verkaufen, vergewissern Sie sich, dass er auch diese Bedienungsanleitung erhält. 
Vergewissern Sie sich, dass Sie das Gerät an die richtige Spannung angeschlossen haben, und dass die Netzspannung nicht höher ist, als 
auf dem Aufkleber oder auf der Rückseite des Geräts angegeben. 
Dieses Produkt ist nur für den Gebrauch in Innenräumen bestimmt! 
Um das Risiko von Feuer oder Stößen zu vermeiden, setzen Sie das Gerät nicht Regen oder Feuchtigkeit aus. Vergewissern Sie sich, 
dass sich während des Betriebs keine brennbaren Materialien in der Nähe des Geräts befinden. 
Trennen Sie immer die Stromversorgung, bevor Sie die Sicherung ersetzen, und ersetzen Sie sie nur durch eine gleichwertige. 
Im Falle eines ernsthaften Betriebsproblems, hören Sie sofort auf, das Gerät zu benutzen. Versuchen Sie niemals, das Gerät selbst zu 
reparieren. Reparaturen, die von Laien durchgeführt werden, können zu Schäden oder Fehlfunktionen führen. Bitte wenden Sie sich an 
das nächstgelegene autorisierte technische Kundendienstzentrum. Verwenden Sie immer die gleichen Ersatzteile. 
Schließen Sie das Gerät nicht an ein Dimmerpack an. 
Stellen Sie sicher, dass das Netzkabel niemals gequetscht oder beschädigt ist. 
Trennen Sie niemals das Netzkabel, indem Sie am Kabel ziehen. 

 
 

Einleitung 
 
2.1 Eigenschaften 

 
• Universeller DMX-512 Controller 
• Steuert 12 intelligente Lichteffektgeräte von bis zu 16 Kanälen 
• 30 Bänke mit 8 Szenen, insgesamt 240 Szenen 
• 6 Chases mit 240 Szenen 
• Führt mehrere Chases gleichzeitig aus 
• Beat-Aktivierung, tippen Sie auf Sync, Automatikbetrieb 
• Polaritätswahlschalter 

 

2.2 Gesamtübersicht 
 

Das Gerät ist ein universelles, intelligentes Lichtsteuerpult. Es ermöglicht die Steuerung von 12 Geräten mit je 16 Kanälen und bis zu 
240 programmierbaren Szenen. Sechs Chase-Bänke können bis zu 240 Schritte enthalten, die aus den gespeicherten Szenen in 
beliebiger Reihenfolge bestehen. Programme können von Musik automatisch oder manuell ausgelöst werden. Alle Chases können 
gleichzeitig ausgeführt werden. 
Auf der Oberfläche finden Sie verschiedene Programmiertools wie 8 universelle Kanalregler und LED-Anzeigen zur einfacheren 
Navigation von Bedienelementen und Menüfunktionen. 
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2.3 Produktübersicht (Frontansicht) 

 
 

  
 

1 Wahltasten für die 
 

Wählt das Lichteffektgerät aus 
2 Lichteffekt-Anzeige-LEDs Zeigt die aktiven Geräte an 
3 Szenenwahltasten Speichert und wählt Szenen aus 
4 Kanalfader Stellt die DMX-Parameterwerte ein 
5 Seitenwahltaste Schaltet die Fader zwischen 1-8 und 9-16 um 
6 LCD-Anzeigefenster Zeigt aktuelle Parameter oder Status an 
7 Geschwindigkeits-Fader Einstellung der Szenenhaltezeit oder der Schrittzeit 
8 Überblendzeit-Fader Einstellung der Überblendgeschwindigkeit / Überblenden 

 
9 

 
Bank Aufwärts-Taste Vorwärtsschritte in Szenen/ Schritte in Banken / Chases 

Erhöhen Sie die DMX-Werte, wenn die FINE-Taste aktiv ist 
 

10 
 

Bank-Abwärts-Taste Rückwärtsschritt in Szenen / Schritte in Banken / Chases 
Verringern Sie die DMX-Werte, wenn die FINE-Taste aktiv ist 

11 Programmtaste Rufen Sie den Programmmodus ab 
12 MIDI / ADD-Taste Aktiviert die externe Steuerung von MIDI / Einstellung der MIDI-Adresse 

 
13 

 
Auto / Del Taste Aktiviert den Automatikbetrieb 

Löschtaste während des Programmmodus 
 

14 
 

Musik / Bank Kopiertaste Aktiviert den Musikmodus 
Kopiertaste während des Programmmodus 

 
15 

 
Tempo-Synchronisiertaste Tippen Sie während des Programmablaufs auf Tempo-Synchronisierung 

Stellen Sie die DMX-Anzeige im Programm-Modus auf Prozent 
16 Chase Tasten Chase Speicher wählen 1-6 
17 Blackout-Taste Schaltet alle Lampen aus 

 
2.4 Allgemeine Begriffe 

 
Die folgenden Begriffe werden häufig in der intelligenten Lichtprogrammierung verwendet. 
Blackout ist ein Zustand, in dem die Lichtleistung aller Geräte vorübergehend auf 0 oder ausgeschaltet ist.  
DMX-512 ist ein digitales Standard-Kommunikationsprotokoll, das in Unterhaltungsbeleuchtungsgeräten verwendet wird. Für 
weitere Informationen lesen Sie die Abschnitte DMX Einleitung und DMX Steuerung im Anhang. 
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Lichteffektgerät bezieht sich auf Ihr Beleuchtungsinstrument oder ein anderes Gerät, z. B. eine Nebelmaschine oder Dimmer, den Sie 
steuern können. 
Programme sind eine Reihe von aufeinanderfolgenden Szenen. Sie können entweder als einzelne Szene oder als mehrere 
aufeinanderfolgende Szenen programmiert werden. 
Szenen sind statische Momentaufnahmen der aktuellen Kanalwerte 
Fader sind Schieberegler für verschiedene Parameter 
Chases können auch als Programme bezeichnet werden. Ein Chase besteht aus einer Reihe von aufeinanderfolgenden Szenen.  
Scanner bezieht sich auf ein Beleuchtungsinstrument mit einem Schwenk- und Kippspiegel; Im Zusammenhang mit einem Controller 
kann es jedoch als allgemeiner Ausdruck für ein Gerät zur Steuerung eines beliebigen DMX-512-kompatiblen Geräts verwendet 
werden. 
Stand-alone bezieht sich auf die Fähigkeit eines Geräts, unabhängig von einem externen Controller und im allgemeinen synchron zu 
Musik über ein integriertes Mikrofon zu funktionieren. 
Shutter ist eine mechanische Schließvorrichtung im Gerät, mit dem Sie den Lichtweg blockieren können. Er wird oft verwendet, um 
die Intensität des Lichts und des Stroboskops zu verringern. 
 
Bedienungsanleitung 

 
3.1 Konfiguration 
3.1.1 Einrichten des Systems 
Schließen Sie das Netzteil an die Rückseite des Geräts und an die Netzsteckdose an. 
Schließen Sie Ihre DMX-Kabel an Ihre intelligenten Lichteffektgeräte an, wie in den Bedienungsanleitungen der Geräte 
beschrieben. Eine kurze Einführung zu DMX finden Sie im Abschnitt "Einführung zu DMX" im Anhang dieses Handbuchs. 

 
3.1.2 Geräteadressierung 
Das Lichteffektsteuergerät ist so programmiert, dass es 16 DMX-Kanäle pro Gerät steuert, daher müssen die Geräte, die Sie 
über die entsprechenden Tasten am Gerät steuern möchten, 16 Kanäle voneinander entfernt sein. 

 

Gerät Standard-DMX-Startadresse Binäre DIP-Schalter auf "ON" 
gestellt" 

1 1 1 
2 17 1, 5 
3 33 1, 6 
4 49 1, 5, 6 
5 65 1, 7 
6 81 1, 5, 7 
7 97 1, 6, 7 
8 113 1, 5, 6, 7 
9 129 1, 8 

10 145 1, 5, 8 
11 161 1, 6, 8 
12 177 1, 5, 6, 8 

 
Bitte beachten Sie das Handbuch Ihres jeweiligen Geräts für DMX-Adressierungsanweisungen. Die obige Tabelle bezieht sich auf ein 
binär konfigurierbares Standard-9-Dipswitch-Gerät. 
3.1.3 Zuordnung der Überblendzeit 
Sie können wählen, ob die Überblendzeit des Geräts während des Szenenablaufs allgemein für alle Ausgangskanäle oder nur für die 
Pan & Tilt-Bewegungskanäle gilt. Dies ist wichtig, weil Sie vielleicht möchten, dass sich Gobos und Farben schnell ändern, ohne die 
Lichtbewegung zu beeinflussen. 

 
Aktion: 

1. Schalten Sie das Steuerpult aus 
2. Halten Sie die MODE und TAP DISPLAY Tasten gleichzeitig gedrückt und schalten Sie das Steuerpult wieder ein 
3. Das Steuerpult befindet sich jetzt im Fade Time Assign-Modus (Zuordnung der Überblendzeit) 
4. Drücken Sie die TAP DISPLAY Taste, um zwischen "ALL CH" und "ONLY X / Y" umzuschalten. 
5. ALL CH bedeutet, dass die Überblendzeit alle Kanäle betrifft 
6. ONLY X / Y bedeutet, dass die Überblendzeit nur die Schwenk- und Neigefunktionen (Pan & Tilt) beeinflusst 
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3.2 Betrieb 
 

3.2.1 Manueller Modus 
Der manuelle Modus ermöglicht die direkte Steuerung aller Geräte. Sie können die Fader verschieben und Attribute ändern. 

 
Aktion 

1. Wählen Sie ein Lichteffektgerät mit den Lichteffektgerät-Wahltasten (1). 
2. Drücken Sie wiederholt die Taste AUTO DEL, bis die MANUAL LED leuchtet. 
3. Bewegen Sie die Fader, um die Parameter für das / die ausgewählte(n) Gerät(e) zu ändern. 

SEITE / WÄHLEN A / B Taste: Verwenden Sie diese Taste, um zwischen Fader-Steuerseiten umzuschalten (A: Ch1 ~ 8), (B: 
Ch 9 ~ 16) TAP DISPLAY Taste: Drücken, um die Anzeige auf dem LCD-Display zwischen DMX-Werten (0-255) und Prozent 
(0-100) umzuschalten. 

Hinweis: Alle im MANUAL-Modus vorgenommenen Änderungen sind vorübergehend und werden nicht gespeichert. 
 

3.2.3 Überprüfen Sie Szene oder Chase 
Diese Anleitung setzt voraus, dass Sie bereits Szenen und Chases auf dem Controller gespeichert haben. Überspringen Sie sonst diesen 
Abschnitt und gehen Sie zur Programmierung. 

 
Aktion (SCENE prüfen) 

1. Wählen Sie eine SZENE (Taste 1-8) zum Überprüfen 
2. Wählen Sie eine der 30 Banken, indem Sie auf die BANK UP / DOWN Tasten drücken. 
3. Bewegen Sie die Fader, um die Attribute des 

Geräts zu ändern. Aktion (CHASE prüfen) 
4. Wählen Sie einen Chase mit den Tasten (1-6), den Sie prüfen möchten. 
5. Drücken Sie die TAP DISPLAY Taste, um die Schrittnummer auf dem Display anzuzeigen 
6. Drücken Sie die BANK UP / DOWN Tasten zum Überprüfen aller Szenen in dem Chase 

Hinweis: Vergewissern Sie sich, dass Sie sich immer noch im MANUELLEN Modus befinden 

3.5 Programmierung 
Ein Programm (Bank) ist eine Abfolge verschiedener Szenen (oder Schritte), die nacheinander aufgerufen werden. Im Steuerpult können 
30 Programme mit jeweils 8 Szenen erstellt werden. 

 
3.5.1 Aufrufen des Programmmodus 
Drücken Sie die Taste Programm bis die LED blinkt. 

 
3.5.2 Erstellen Sie eine Szene 
Eine Szene ist ein statischer Beleuchtungszustand. Szenen werden in Banken gespeichert. Das Steuerpult besitzt 30 Bankspeicher und 
jede Bank kann bis zu 8 Szenen speichern. Der LC192DMX-MINI kann insgesamt 240 Szenen speichern. 
Aktion 

1. Drücken und halten Sie die Taste PROGRAM bis die LED blinkt. 
2. SPEED und FADE-TIME Schieberegler ganz nach unten schieben. 
3. Wählen Sie ein oder mehrere Lichteffektgeräte, um mit der Einstellung der DMX-Werte zu beginnen 
4. Schieben Sie die Fader auf die gewünschten Werte. 
5. Deaktivieren Sie ein Gerät, um seine DMX-Werte zu speichern 
6. Gehen Sie für alle anderen Geräte genauso vor, bis alle auf den gewünschten Wert eingestellt sind. 
7. Drücken Sie die MIDI / ADD Taste 
8. Wählen Sie eine BANK und dann eine SZENE, um die Szene zu speichern 
9. Drücken Sie PROGRAM, um die Einstellung zu speichern. 
10. Wiederholen Sie den obigen Vorgang für bis zu 8 Szenen in der Bank 
11. Halt die PROGRAMM Taste, um den Programmmodus zu verlassen 

Anmerkungen: 
BLACKOUT deaktivieren, wenn die LED leuchtet. 
PAGE SELECT Taste drücken, um auf die Kanäle 9-16 umzuschalten. Alle LEDs blinken, um das Speichern einer Szene zu bestätigen. 
Abkürzung: Drücken Sie [PROGRAM] [FIXTURES]. Stellen Sie [Fader] [BANK] [SCENE] ein. Drücken Sie [PROGRAM] zum Speichern. 

 
3.5.3 Ein Programm ausführen 
Aktion: 

1. Benutzen Sie ggf. die BANK UP / DOWN Tasten zum Wechseln von Programmbanken 
2. Drücken Sie wiederholt die AUTO DEL Taste, bis die AUTO-LED leuchtet 
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3. Stellen Sie die Programmgeschwindigkeit über den SPEED Fader und die Schleifengeschwindigkeit über den FADE TIME Fader. 
4. Alternativ können Sie zweimal auf die TAP DISPLAY Taste tippen. 

Die Zeit zwischen zwei Taps entspricht der Zeit zwischen den SCENES (bis zu 10 Minuten) 
Hinweis: Deaktivieren Sie Blackout, wenn die LED leuchtet. 

 
3.5.4 Programm prüfen 
Aktion: 

1. Halten Sie die PROGRAM Taste gedrückt, bis die LED blinkt 
2. Mit den BANK UP / DOWN Tasten die Programmbank wählen, die Sie prüfen möchten. 
3. Drücken Sie die SCENE Tasten, um jede Szene einzeln zu überprüfen 

 
3.5.5 Ein Programm bearbeiten 
Szenen müssen manuell geändert werden 
Aktion: 

1. Halten Sie die PROGRAM Taste gedrückt, bis die LED blinkt 
2. Benutzen Sie ggf. die BANK UP / DOWN Tasten zum Wechseln von Programmbanken 
3. Wählen Sie das gewünschte Lichteffektgerät über die Gerätewahltasten (1). 
4. Schieben Sie die Fader auf die gewünschten Werte für die Geräte. 
5. Drücken Sie die MIDI / ADD Taste, um das Speichern vorzubereiten. 
6. Wählen Sie eine Szene zum Speichern. 

 
3.5.6 Kopieren Sie ein Programm 
Aktion: 

1. Halten Sie die PROGRAM Taste gedrückt, bis die LED blinkt 
2. Mit den BANK UP / DOWN Tasten die Programmbank wählen, die kopiert werden soll. 
3. Drücken Sie die MIDI / ADD Taste, um die Kopie vorzubereiten. 
4. Mit den BANK UP / DOWN Tasten Zielprogrammbank wählen. 
5. Drücken Sie die MUSIK BANK COPY Taste zum Kopieren in die neue Zielprogrammbank. Alle LEDs blinken zur Bestätigung 

 
3.6 Chase-Programmierung 
Ein Chase wird aus vorher erstellten Szenen zusammengesetzt. Szenen werden zu Schritten in einem Chase und können in 
beliebiger Reihenfolge angeordnet werden. Es wird dringend empfohlen, vor dem erstmaligen Programmieren von Chases alle 
Chases aus dem Speicher zu löschen. Anweisungen finden Sie unter "Alle Chases löschen". 

 
3.6.1 Erstellen Sie ein Chase 
Ein Chase kann 240 Szenen oder Schritte enthalten. Die Begriffe "Schritte" und "Szenen" sind synonym. 
Aktion: 

1. Halten Sie die PROGRAM Taste gedrückt, bis die LED blinkt 
2. Drücken Sie die CHASE Taste (1-6), die Sie programmieren möchten 
3. Wählen Sie ggf. eine andere BANK, um eine Szene zu finden 
4. Wählen Sie die SZENE, die Sie einfügen möchten. 
5. Drücken Sie die Taste MIDI / ADD zum Speichern. 
6.   Wiederholen Sie die Schritte 3 bis 5, um weitere Schritte im Chase hinzuzufügen. Bis zu 240 Schritte können aufgezeichnet 
werden. 
7.  Halten Sie die PROGRAM Taste gedrückt, um das Chase zu speichern. 

 
3.6.2 Ein Chase abspielen 
Aktion: 
Drücken Sie eine CHASE Taste und dann die AUTO DEL Taste. 
Stellen Sie die Geschwindigkeit ein, indem Sie zweimal in einem Zeitabstand Ihrer Wahl auf TAP DISPLAY tippen. Hinweis: Die 
Zeitspanne zwischen 2 x Tippen bestimmt die Chase-Geschwindigkeit (bis zu 10 Minuten). 
 
3.6.3 Ein Chase überprüfen 
Aktion: 

1. Halten Sie die PROGRAM Taste gedrückt, bis die LED blinkt 
2. Wählen Sie die gewünschte Chase Taste 
3. Drücken Sie die TAP / DISPLAY Taste, um das Display in die Schrittansicht zu schalten. 
4. Mit Hilfe der BANK UP / DOWN Tasten jede Szene in dem Chase prüfen. 
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3.6.4 Chase bearbeiten (Bank in ein Chase kopieren) 
Aktion: 

1. Halten Sie die PROGRAM Taste gedrückt, bis die LED blinkt 
2. Wählen Sie die gewünschte Chase Taste 
3. Wählen Sie die zu kopierende Bank mit den BANK UP / DOWN Tasten 
4. Drücken Sie die MUSIK / BANK COPY Taste, um die Kopie vorzubereiten 
5. Drücken Sie die MIDI / ADD Taste zum Kopieren. Alle LEDs blinken zur Bestätigung 

 
3.6.5 Chase bearbeiten (Eine Szene in ein Chase kopieren) 
Aktion: 

1. Halten Sie die PROGRAM Taste gedrückt, bis die LED blinkt 
2. Wählen Sie die gewünschte Chase Taste 
3. Wählen Sie die Bank mit der zu kopierenden Szene mit Hilfe der BANK UP / DOWN Tasten 
4. Wähle Sie die SZENE, die kopiert werden soll. 
5. Drücken Sie die MIDI / ADD Taste zum Kopieren. Alle LEDs blinken zur Bestätigung 

 
3.6.6 Chase bearbeiten (Szene in ein Chase einfügen) 
Aktion: 

1. Halten Sie die PROGRAM Taste gedrückt, bis die LED blinkt 
2. Wählen Sie die gewünschte Chase Taste 
3. Drücken Sie die TAP / DISPLAY Taste, um das Display in die Schrittansicht zu schalten. 
4. Mit den BANK UP / DOWN Tasten durch jede Szene im Chase laufen, bis der Einfügepunkt erreicht ist. 
5. Drücken Sie die MIDI / ADD Taste, um die Einfügung vorzubereiten 
6. Mit den BANK UP / DOWN Tasten zur einzufügenden Szene gehen. 
7. Drücken Sie MIDI / ADD Taste zum Einfügen. Alle LEDs blinken zur Bestätigung 

 
3.6.7 Lösche eine Szene aus einem Chase 
Aktion: 

1. Halten Sie die PROGRAM Taste gedrückt, bis die LED blinkt 
2. Wählen Sie die gewünschte Chase Taste 
3. Drücken Sie die TAP / DISPLAY Taste, um das Display in die Schrittansicht zu schalten. 
4. Mit den BANK UP / DOWN Tasten zu der zu löschenden Szene gehen. 
5. Drücken Sie AUTO / DEL Taste, um die Szene zu löschen. Alle LEDs blinken zur Bestätigung 

 
 
 

3.6.8 Ein Chase löschen 
Aktion: 

1. Halten Sie die PROGRAM Taste gedrückt, bis die LED blinkt 
2. Wählen Sie die gewünschte Chase Taste 
3. Die AUTO / DEL und die CHASE Taste gleichzeitig gedrückt halten, um das Chase zu löschen. Alle LEDs blinken zur Bestätigung 

 
3.6.9 Alle Chase-Programme Löschen  
Aktion: 

1. Schalten Sie das Steuerpult aus. 
2. BANK DOWN und AUTO / DEL Tasten gleichzeitig drücken, während Sie das Gerät wieder einschalten. 
3. Alle LEDs blinken zur Bestätigung. Die Chases wurden gelöscht 

 
3.7 Szenenprogrammierung (Schritte) 

 
 

3.7.1 Einfügen einer Szene  
Aktion: 

1. Halten Sie die PROGRAM Taste gedrückt, bis die LED blinkt 
2. Wählen Sie die gewünschte Chase Taste 
3. Drücken Sie die TAP / DISPLAY Taste, um das Display in die Schrittansicht zu schalten. 
4. Mit den BANK UP / DOWN Tasten zu der Stelle gehen, an der eine Szene eingefügt werden soll. 
5. Drücken Sie die MIDI / ADD Taste, um die Einfügung der Szene vorzubereiten. 
6. Mit den BANK UP / DOWN Tasten zu der Szene gehen, die eingefügt werden soll. 
7. Drücken Sie die SZENE Taste , die der zu kopierenden Szene entspricht 
8. Drücken Sie die MIDI / ADD Taste, um die Szene einzufügen. Alle LEDs blinken zur Bestätigung 
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Hinweis: Um eine Szene zwischen den Schritten 05 und 06 einzufügen, navigieren Sie mit den BANK-Tasten, bis auf dem LCD STEP05 
angezeigt wird. 

 
3.7.2 Kopieren einer Szene 
Aktion: 

1. Halten Sie die PROGRAM Taste gedrückt, bis die LED blinkt 
2. Mit den BANK UP / DOWN Tasten zu der Bank gehen, die die zu kopierende Szene enthält. 
3. Drücken Sie die SCENE Taste, die der zu kopierenden Szene entspricht 
4. Mit der MIDI / ADD Taste die Szene kopieren. 
5. Mit den BANK UP / DOWN Tasten zu der Bank gehen, in die die Szene kopiert werden soll. 
6. Drücken Sie die SCENE Taste, in die die Szene kopiert werden soll. Alle LEDs blinken zur Bestätigung 

 
3.7.3 Löschen einer Szene 
Aktion: 

1. Halten Sie die PROGRAM Taste gedrückt, bis die LED blinkt 
2. Mit den BANK UP / DOWN Tasten zu der Bank gehen, die die zu löschende Szene enthält. 
3. Halten Sie die AUTO / DEL Taste gedrückt. 
4. Drücken Sie die SCENE Taste, die der zu löschenden Szene entspricht. Alle LEDs blinken zur Bestätigung 

 
Hinweis: Beim Löschen einer Szene wird die Stelle nicht physisch entfernt. Alle 192 für die Szene verfügbaren DMX-Kanäle werden 
jedoch auf den Wert 0 gesetzt. 

 
3.7.4 Alle Szenen löschen 
Aktion: 

1. Halten Sie die Tasten PROGRAM und BANK DOWN gedrückt, während Sie das Gerät ausschalten. 
2. Schalten Sie das Steuerpult wieder ein und alle Szenen werden gelöscht. 

Vorsicht: Diese Handlung kann nicht rückgängig gemacht werden. Alle Szenen mit Daten werden auf 0 gesetzt. 
 

3.8 Abspielen 
 

3.8.1 Im Sound-Betrieb arbeiten 
Aktion: 

1. Halten Sie die Taste MUSIK BANK COPY gedrückt, bis die MUSIC LED leuchtet 
2. Mit den BANK UP / DOWN Tasten zu der Bank gehen, die im Sound-Modus arbeiten soll. 
3. Alternativ können Sie eine einzelne oder mehrere CHASE Tasten nacheinander drücken, um alle Chases in der gewählten 

Reihenfolge abzuspielen. 
4. Sie können die Dauer mit der FADE TIME Taste einstellen. 

 
Hinweis: Im Sound-Modus werden die Programme durch Geräusch über das eingebaute Mikrofon ausgelöst. 

Mehrere ausgewählte Chases werden in der ursprünglich ausgewählten Reihenfolge wiederholt und 
ausgeführt. 

 
3.8.2 Automatikbetrieb 
Aktion: 

1. Die AUTO / ENTF Taste gedrückt halten, bis die AUTO LED leuchtet. 
2. Wenn keine Chase Taste gedrückt wird, spielt das Gerät automatisch ein BANK Programm ab. 
3. Mit den BANK UP / DOWN Tasten zu der Bank gehen, die im Automatikbetrieb abgespielt werden soll. 
4. Alternativ können Sie auch eine einzelne oder mehrere CHASE Tasten nacheinander drücken, um alle Chases in der 

gewählten Reihenfolge abzuspielen.  
5. Sie können die Zeit zwischen den Schritten mit dem SPEED Fader und die Dauer des Schrittes mit dem FADE TIME Fader 

einstellen. 
 

3.8.3 Blackout 
Aktion: 

1. Drücken Sie die BLACKOUT Taste, um alle DMX-Werte vorübergehend auf 0 zu setzen. 
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APPENDIX 
 

4.1 Einführung zu DMX  
 

Eine DMX512 Verbindung besteht aus 512 Kanälen. Die Kanäle können auf beliebige Weise zugewiesen werden. Ein Gerät, das DMX 
512 empfangen kann, benötigt einen oder mehrere aufeinanderfolgende Kanäle. Der Benutzer muss dem Gerät eine Startadresse 
zuweisen, die dem ersten im Controller reservierten Kanal entspricht. Es gibt viele verschiedene Arten von DMX steuerbaren Geräten 
und die Anzahl ihrer Kanäle kann variieren. Die Auswahl einer Startadresse sollte im Voraus geplant werden. Kanäle dürfen sich 
niemals überlappen. Wenn dies der Fall ist, führt dies zu einem fehlerhaften Betrieb der Geräte, deren Startadresse falsch eingestellt 
ist. Sie können jedoch mehrere Geräte des gleichen Typs mit der gleichen Startadresse steuern, solange Sie wünschen, dass alle 
synchron arbeiten. Mit anderen Worten, die Geräte werden aneinandergekoppelt und reagieren alle genau gleich. 

 
DMX-Geräte sind so konzipiert, dass Daten über eine serielle Kette empfangen werden können. Bei einer seriellen Verbindung 
verbindet sich der DATA OUT Verbinder eines Geräts mit dem DATA IN Verbinder des nächsten Geräts. Die Reihenfolge, in der die 
Geräte verbunden sind, ist nicht wichtig und hat keinen Einfluss darauf, wie ein Controller mit jedem Gerät kommuniziert. Verwenden 
Sie eine Reihenfolge, die die einfachste und direkteste Verbindung ermöglicht. Verbinden Sie die Gerät mit abgeschirmtem 2-adrigen 
Kabel mit dreipoligen XLR-Stecker- / Buchsenarmaturen. Die Abschirmung ist Pin 1, während Pin 2 Daten negativ (S-) und Pin 3 Daten 
positiv (S) ist. 

 
4.2 Anschluss der Geräte 

 

  
 

Vorsicht: Beim letzten Gerät muss das DMX-Kabel mit einem Endwiderstand abgeschlossen werden. Löten Sie einen 120Ω 
Widerstand zwischen Signal (-) und Signal () in einen 3-poligen XLR-Stecker und stecken Sie ihn in den DMX-Ausgang des letzten 
Geräts. 

 
Im Controller-Modus muss am letzten Gerät in der Kette der DMX-Ausgang mit einen DMX-Endwiderstand bestückt sein. Dies 
verhindert, dass Störgeräusche die DMX-Steuersignale beeinträchtigen. Der DMX-Abschlusswiderstand ist ein normaler XLR-Verbinder, 
in den zwischen Pin2 und Pin3 ein 120Ohm Widerstand gelötet wurde, der dann in die Ausgangsbuchse des letzten Geräts in der Kette 
eingesteckt wird. Die Verbindungen sind unten dargestellt. 

 

 
 

4.3 Technische Daten  
 

Stromversorgung  ........................................ 12Vdc 500mA über den mitgelieferten 110-240Vac 50 / 60Hz Netzadapter 
Maximale Betriebstemperatur  ...................................................................................................................................45°C 
DMX-Ausgang  ................................................................................................................................... 3-polige XLR-Buchse 
MIDI-Eingang  ...................................................................................................................... 180° 5-poliger DIN Verbinder 
Datenbelegung  ................................................................................................................... Pin 1 (GND), Pin 2 (-), Pin 3 (+) 
Protokoll  .................................................................................................................................................... DMX512 USITT 
Gewicht  .................................................................................................................................................................... 1,1 kg 
Abmessungen ......................................................................................................................................  290 x 160 x 25 mm 
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4.4 DMX-DIP-Schalter Kurzübersicht 
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 Comenzar 
 
 
1.1 Contenido del embalaje  

• Controlador DMX 
• Cable de corriente 
• Manual de instrucciones 

 
Desembalaje 
Una vez reciba el equipo, abra el embalaje y verifique que el contenido está completo y en perfecto estado. Si no es así, avise 
inmediatamente al transportista y conserve el embalaje si muestra signos de maltrato. Conserve el embalaje y todos los materiales de 
embalaje para poder transportar el equipo con toda seguridad. 
 
1.2 Instrucciones de seguridad 

Atención: Lea este manual atentamente antes de utilizar el equipo  
Los daños causados por un mal uso, no están cubiertos por la garantía 

 
• Conserve el manual para consultas futuras. Si el equipo cambia de propietario algún día asegúrese de que recibe el manual. 
• Asegúrese de que la tensión del enchufe, se corresponde con las necesidades del equipo y no supera el Voltaje requerido por el 
equipo e indicado en la placa indicadora del mismo.   
• Únicamente para ser usado en interiores! 
• Para evitar cualquier riesgo de incendio o descarga eléctrica, no exponga el equipo a la lluvia o la humedad. Asegúrese de que ningún 
objeto inflamable se encuentra cerca del equipo durante el funcionamiento del mismo. 
• Instale el equipo en un lugar bien ventilado a una distancia como mínimo de 1 metro de cualquier superficie. Asegúrese de que las 
rejillas de ventilación del equipo, no quedan obstruidas. 
• Desenchufe el equipo de la corriente antes de cualquier manipulación o mantenimiento. Cuándo usted cambie un fusible, hágalo por 
uno de idénticas características al original.  
• La temperatura ambiente no debe pasar de 40°C. No haga funcionar el equipo a temperaturas superiores.  
• En caso de malfuncionamiento, pare inmediatamente el equipo. No intente jamás reparar usted mismo el equipo. Una reparación 
mal efectuada, puede provocar daños y malfuncionamientos. Contacte con un servicio autorizado. Haga que utilicen únicamente 
recambios originales.  
Nunca enchufe este equipo a un regulador. 

• Asegúrese de que le cable de corriente nunca esté dañado o pellizcado. 
• Jamás desenchufe el equipo tirando del cable, hágalo desde la propia clavija y con cuidado. 
 
 

Introducción 
 

2.1 Características 
 

• Controlador DMX-512 universal 
• Control de 12 efectos de iluminación inteligentes con 16 canales cada uno de ellos 
• 30 bancos de 8 escenas, 240 escenas en total 
• 6 series de chases que contienen 240 escenas 
• Ejecución de diferentes chases simultáneamente 
• Activación por impulsos, pulsaciones de sincronía, funcionamiento automático 
• Selector de polaridad 
 

2.2 Presentación general 
 

Este equipo es un controlador de iluminación inteligente universal. Le permite controlar 12 proyectores de 16 canales cada uno de 
ellos y un máximo de 240 escenas programables. Seis bancos Chase pueden contener hasta 240 etapas compuestas de escenas, 
salvaguardadas en cualquier orden. Los programas pueden ser iniciados por el sonido, automáticamente o manualmente. Todos los 
chases pueden ser ejecutados a la vez. 
En el panel de control, encontrará diversos útiles de programación tal como los 8 cursores de canal universal y los indicadores de LED 
para una navegación más fácil dentro de los controles y funciones de menú. 
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Presentación del producto (Frontal) 
 
 

  
 

1 Botones de selección de efecto 
 

Selecciona el efecto de iluminación 
2 Indicadores luminosos que indica Los equipos activos 
3 Botones de selección de escenas Memoriza y selecciona las escenas 
4  Faders de Canal Ajusta los valores de los canales DMX 
5 Botón de selección de página Conmuta los faders entre 1-8 y 9-16 
6 Display LCD Indica los parámetros o estados actuales 
7 Speed Fader Ajuste del tiempo de la escena o etapa 
8 Ajuste del tiempo de fundido Ajuste de la velocidad de fundido/ fundido encadenado 

 
9 

 
Botón Bank Up Avanza por las escenas / etapas en los bancos / chases 

Aumenta los valores DMX cuándo el botón FINE está activo 
 

10 
 

Botón Bank Down  Hacía atrás en las escenas / etapas dentro de los bancos / chases 
Disminuye los valores DMX cuándo el botón FINE está activo 

11 Botón de programa Entrar en modo programa 
12 Botón MIDI / Add (añadir)  Activa el control externo desde MIDI / ajuste de la dirección MIDI  

 
13 

 
Botón Auto / Del Activa el modo Auto 

Tecla de supresión del modo programa 
 

14 
 

Botón de copia Music/Bank Activa el modo música 
Tecla "Copiar" en modo programa 

 
15 

 
Tecla de pulsación sincronizada Pulse en sincronía al tempo durante la lectura de un programa 

Cambia la visualización DMX en porcentaje en modo de programa 
16 Teclas Chase Seleccione la memoria Chase de 1-6 
17 Botón Blackout Apaga todas las luces 

 
2.3 Términos utilizados corrientemente 
 

Los términos siguientes son normalmente utilizados en la programación de equipo s de iluminación inteligentes. 
Blackout es un estado en que la luminosidad de todos los aparatos está ajustada a 0 o a OFF, generalmente por unos instantes.  
DMX-512 es un protocolo de comunicación digital estándar utilizado en la programación de equipos de iluminación, Para más 
informaciones leer las secciones "Introducción al  DMX" y "Modo de control DMX" en el anexo. 
Equipo se refiere al equipo de iluminación o dispositivo, como por ejemplo una máquina de humo, que usted puede controlar. 
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Programas son un conjunto de escenas que se suceden. Pueden ser programadas como una sola escena o diferentes escenas 
secuenciadas. 
Las escenas son instantáneas estáticas que reflejan los valores actuales del canal. 
Los Faders son los cursores para ajustar los diferentes parámetros 
Los Chases son sinónimos de programas. Un Chase consiste en un conjunto de escenas que se suceden.  
Un Scanner se refiere a un equipo de iluminación con espejo movil. Dependiendo del contesto, se puede referir a cualquier equipo de 
iluminación compatible para controlar por DMX512. 
Stand-alone se refiere a la capacidad de un equipo para funcionar independientemente de un controlador externo y generalmente en 
sincronía con la música, gracias a un micrófono incorporado. 
Un Obturador es un dispositivo mecánico dentro del equipo de iluminación que le permitiré bloquear la iluminación, se utiliza 
habitualmente para disminuir la intensidad de luz y para crear un efecto estroboscópico. 
 
Funcionamiento 

 
3.1 Instalación 
3.1.1 Configuración del sistema 

Conecte la alimentación AC/DC a la parte trasera del equipo y el enchufe a la toma de corriente. 
Conecte los cables DMX de sus efectos tal y como describen los manuales de los equipos. Para un introducción rápida, ver la 
sección « Introducción al DMX » en el anexo. 

 
3.1.2 Direccionamiento del equipo 

El controlador puede controlar hasta 16 canales DMX para cada equipo. En consecuencia, los equipos que desee controlar a 
través de los botones (1), deben estar espaciados cada 16 canales. 

 

Equipo Dirección de arranque  DMX 
por defecto 

Conmutadores DIP binarios 
ajustados en "ON" 

1 1 1 
2 17 1, 5 
3 33 1, 6 
4 49 1, 5, 6 
5 65 1, 7 
6 81 1, 5, 7 
7 97 1, 6, 7 
8 113 1, 5, 6, 7 
9 129 1, 8 

10 145 1, 5, 8 
11 161 1, 6, 8 
12 177 1, 5, 6, 8 

 
Refiérase al manual de su equipo de iluminación para ver las instrucciones de direccionamiento DMX. La tabla de arriba hace 
referencia a un equipo configurable con 9 conmutadores DIP. 

3.1.3 Atribución de la duración de fundido 
Puede seleccionar la duración de fundido durante la ejecución de cada escena, se puede aplicar a todos los canales de salida o 
únicamente a los canales de movimiento Pan & Tilt. Esto es importante si quiere que los Gobos y colores cambien rápidamente sin 
afectar al movimiento de la luz. 

 
Acción: 

1. Apague el equipo. 
2. Apriete simultáneamente en los botones MODE y TAP DISPLAY y encienda el equipo. 
3. El controlador estará en modo Fade Time Assign 
4. Apriete la tecla TAP DISPLAY para cambiar entre "ALL CH" y "ONLY X / Y” 
5. ALL CH significa que el tiempo de fundido afecta a todos los canales 
6. ONLY X / Y significa que el tiempo de fundido solo afecta a las funciones Pan & Tilt. 



©Copyright LOTRONIC 2018 LC192DMX-MINI 32 

 
3.2 FUNCIONAMIENTO 
 
3.2.1 Modo manual 

El modo manual permite el control directo de todos los equipos. Usted puede desplazar los Faders y modificar los atributos de canal. 
Acción 

1. Seleccione un equipo con una de las teclas (1). 
2. Apriete repetidamente en AUTO DEL hasta que el indicador MANUEL se ilumine. 
3. Desplace los faders para modificar los parámetros de los equipos seleccionados 

Botón PAGE / SELECT A / B : Permite cambiar entre las páginas de control de fader (A: Ch1 ~ 8), (B: Ch 9 ~ 16) TAP DISPLAY 
botón: Apriete para cambiar entre la muestra de valores DMX (0-255) y de porcentaje (0-100) 

Atención: Todas las modificaciones efectuadas en modo MANUEL serán temporales y no serán grabadas 
 
3.2.1 Revisar una escena o chase 

Esta acción supone que usted ya ha grabado escenas y chases en el controlador. Si no es así diríjase a la sección de programación. 
Acción (revisión de una escena SCENE) 

1. Seleccione una escena a revisar con una de las teclas SCENE (1-8) 
2. Seleccione uno de os 30 bancos apretando en los botones BANK UP/DOWN  
3. Desplace los faders para modificar los atributos del equipo 

 (Revisión de CHASE) 
4. Seleccione un CHASE a revisar mediante uno de los botones (1-6) 
5. Apriete en la tecla TAP DISPLAY para ver el número de etapa en la pantalla 
6. Apriete en las teclas BANK UP/DOWN para ver todas las escenas del chase. 
 Atención: Asegúrese que está en modo MANUEL 
 

3.3 Programación 
Un programa (banco) es una secuencia de diferentes escenas (0 etapas), que serán llamadas una detrás de otra. En el controlador, 30 
programas de 8 escenas cada uno, pueden ser creados. 

 
3.3.1 Entrar en modo programa 

Apriete en la tecla Programa hasta que el LED parpadee. 
 
3.3.2 Crear una escena 

Una escena es un estado de iluminación estatico. Las escenas son guardadas dentro de los bancos. Hay 30 bancos de memoria en el 
controlador y cada banco puede contener hast a8 memorias de escena. La LC192DMX-MINI puede grabar 240 escenas en total. 
Acción 

1. Mantenga la tecla PROGRAM apretada hasta que el LED parpadeé. 
2. Coloque el cursor SPEED y FADE TIME al mínimo. 
3. Seleccione los efectos (teclas 1) para empezar a ajustar los valores DMX 
4. Desplace los cursores para ajustar los parámetros requeridos por los equipos 
5. Deseleccione un equipo para conservar sus valores  DMX 
6. Efectúe los ajustes de todos los equipos  
7. Apriete en el botón MIDI / ADD  
8. Seleccione un BANQUE después seleccione una SCENE para poder grabarla. 
9. Apriete en PROGRAM para guardar la escena. 
10. Repita el proceso para memorizar hasta 8 escenas por banco 
11. Mantenga el botón PROGRAM apretado para salir del modo programa 

Atención:  
Deseleccione  BLACKOUT si el LED está encendido. 
Apriete en la tecla PAGE SELECT para acceder a los canales 9-16. 
 Todos los LED parpadearan para confirmar la grabación de una escena. 
Atajo: Apriete en [PROGRAM] [FIXTURES]. Ajuste [Faders] [BANK] [SCENE]. Apriete en [PROGRAM] para guardar. 

 
3.3.3 Ejecutar un programa 

Acción: 
1. Si quiere cambiar un banco de programa, apriete en las teclas BANK UP/DOWN. 
2. Apriete en la tecla AUTO DEL hasta que el  LED AUTO se encienda 
3. Ajuste la velocidad de programa a través del cursor SPEED y la velocidad a través del cursor FADE TIME. 
4. También puede acompasar dos veces con TAP DISPLAY. 
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El tiempo entre dos pulsaciones ajusta el tiempo entre escenas (hasta 10 Minutos) 
Atención: Deseleccione  BLACKOUT si el LED está encendido. 
 

 
3.3.4 Verificar le programa 

Acción: 
1. Apriete en la tecla PROGRAM apretada hasta que el LED parpadeé 
2. Seleccione otro banco de programa a modificar mediante las teclas BANK UP/DOWN. 
3. Apriete en la tecla SCENE para revisar cada escena individualmente 

 
3.3.5 Modificación de un programa 

Las escenas deben ser modificadas manualmente 
Acción: 

1.                Apriete en la tecla PROGRAM apretada hasta que el LED parpadeé 
2 Seleccione otro banco de programa a modificar mediante las teclas BANK UP/DOWN. 

1. Seleccione el equipo vía los botones de sección de efectos (1). 
2. Desplace los cursores para ajustar los parámetros de cada equipo 
3. Apriete en la tecla MIDI / ADD para preparar la grabación. 
4. Seleccione una SCENE para guardarla 

 
2.3.2 Copiar un programa 

Acción: 
1. Apriete en la tecla PROGRAM apretada hasta que el LED parpadeé  
2. Utilice las teclas BANK UP/DOWN para modificar el banco de programa a copiar 
3. Apriete en MIDI / ADD para preparar la copia. 
4. Utilice las teclas BANK UP/DOWN para cambiar de banco de programa.  
5. Apriete en la tecla MUSIC BANK COPY para copiar al nuevo destino. Todos los LED parpadean para confirmar 

 
3.4 Programación de un Chase  

Un chase está creado utilizando escenas previamente creadas. Las escenas son etapas dentro de un chase y se pueden colocar 
en el orden que estime oportuno. Está recomendado borrar todos los chases de la memoria antes de la primera programación. 
Ver el capitulo “Borrar todos los chases”. 

 
3.4.1 Crear un Chase 

Un Chase puedo contener 240 escenas o etapas. Los términos etapas y escenas, significan lo mismo. 
Acción: 

1. Mantenga la tecla PROGRAM apretada hasta que el LED parpadeé 
2. Apriete en la tecla de CHASE (1-6) que deseé programar 
3. Cambie de BANQUE si necesita encontrar una escena. 
4. Seleccione una SCÈNE a insertar 
5. Apriete la tecla MIDI / ADD para grabar. 

6.   Repita las etapas 3 a 5 para añadir las etapas suplementarias dentro del Chase. Hasta 240 etapas pueden se grabadas. 
7.  Mantenga el botón PROGRAM apretado para grabar el Chase. 

 
3.4.2 Reproduzca un Chase 

Acción: 
Apriete en una de las teclas CHASE y seguidamente en el botón AUTO DEL. 
Ajuste la velocidad del Chase apretando en la tecla TAP DISPLAY dos veces a la velocidad que deseé. Atención: El tiempo entre dos 
etapas determinara la velocidad del Chase (Hasta 10 minutos) 
 

3.4.3 Verificación de un Chase 
Acción: 

1. Mantenga la tecla PROGRAM apretada hasta que el LED parpadeé 
2. Apriete en la tecla CHASE deseado. 
3. Apriete en la tecla TAP / DISPLAY para ver las etapas. 
4. Utilice las teclas BANK UP/DOWN para examinar cada escena dentro del chase. 

 
3.4.4 Modificar el Chase (Copiar un banco dentro de un Chase) 

Acción: 
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1. Mantenga la tecla PROGRAM apretada hasta que el LED parpadeé 
2. Apriete en la tecla CHASE deseado. 
3. Seleccione el banco a copiar utilizando los botones BANK UP/DOWN  
4. Apriete en MUSIC/BANK COPY para preparar la copia. 
5. Apriete en el botón MIDI / ADD para copiar. Todos los LED parpadearan para confirmar 
 
3.4.5 Modificar un Chase (Copiar una  escena dentro de un Chase) 

Acción: 
1. Mantenga la tecla PROGRAM apretada hasta que el LED parpadeé 
2. Apriete en la tecla CHASE deseado. 
3. Seleccione el banco que contiene la escena a copiar utilizando las teclas BANK UP/DOWN  
4. Seleccione la SCÈNE a copiar. 
5. Apriete en el botón MIDI / ADD para copiar. Todos los LEDS para parpadearan para confirmar. 
 
3.4.6 Modificar un Chase (Insertar una escena dentro de un Chase) 

Acción: 
1. Mantenga la tecla PROGRAM apretada hasta que el LED parpadeé 
2. Apriete la tecla de CHASE deseado. 
3. Apriete en la tecla TAP / DISPLAY para ver las etapas. 
4. Utilice las teclas BANK UP/DOWN para navegar dentro de cada escena del Chase hasta llegar al punto de inserción 
5. Apriete en la tecla MIDI / ADD para preparar la inserción. 
6. Utilice las teclas BANK UP/DOWN para navegar hasta la escena a insertar. 
7. Apriete en la tecla MIDI / ADD para insertar la escena. Todos los LED parpadearan para confirmar 
 
3.4.7 Suprimir una escena de un Chase 

Acción: 
1. Mantenga apretada la tecla PROGRAM hasta que el LED parpadeé 
2. Apriete en la tecla de CHASE deseado. 
3. Apriete en la tecla TAP / DISPLAY para mostrar las etapas. 
4. Utilice las teclas BANK UP/DOWN para navegar hasta la escena a suprimir 
5. Apriete en la tecla AUTO / DEL para eliminar la escena. Todos los LED parpadearan para confirmar 
 
 
 
3.4.8 Suprimir un Chase 

Acción: 
1. Mantenga apretada la tecla PROGRAM hasta que el LED parpadeé 
2. Apriete en la tecla de CHASE deseado. 
3. Mantenga el botón AUTO / DEL y CHASSE apretados para suprimir el Chase. Todos los LED parpadearan para confirmar 
 
3.4.9 Suprimir todos los programas Chase 

Acción: 
1. Apague el controlador. 
2. Mantenga las teclas BANK DOWN et AUTO / DEL apretadas a la vez mientras enciende el controlador. 
3. Todos los LED parpadearan para confirmar que lo programas han sido eliminados 
 
3.5 Programación de una escena (etapa) 
 
 
3.5.1 Insertar una escena 

Acción: 
1. Mantenga apretada la tecla PROGRAM hasta que el LED parpadeé 
2. Apriete en la tecla CHASE deseado. 
3. Apriete en la tecla TAP / DISPLAY para ver las etapas. 
4. Utilice los botones BANK UP/DOWN para navegar  al punto dónde desea insertar la escena. 
5. Apriete en la tecla MIDI / ADD para preparar la inserción de una escena 
6. Utilice los botones BANK UP/DOWN para navegar a la escena a insertar 
7. Apriete en el botón SCENE que corresponde a la escena a copiar 
8. Apriete en la tecla MIDI / ADD para insertar una escena. Todos los LED parpadearan para confirmar 
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Atención: Para insertar una escena entre las etapas 05 y 06, navegue con la ayuda de los botones BANK hasta que la pantalla LCD 
muestre STEP05. 

 
3.5.2 Copiar una escena 

Acción: 
1. Mantenga apretada la tecla PROGRAM hasta que el LED parpadeé 
2. Use los botones BANK UP/DOWN para navegar hasta el banco dónde copiar la escena 
3. Apriete el botón SCENE que corresponde a la escena a copiar 
4. Apriete la tecla MIDI / ADD para copiar la escena 
5. Utilice los botones BANK UP/DOWN para navegar hasta el banco dónde se ha de copiar la escena 
6. Apriete la tecla SCÈNE de la escena que debe ser copiada. Todos los LED parpadearan para confirmar 
 
3.5.3 Suprimir una escena 

Acción: 
1. Mantenga la tecla PROGRAM apretada hasta que el LED parpadeé 
2. Use los botones BANK UP/DOWN para navegar hasta el banco que contienen la escena a eliminar 
3. Mantenga apretado AUTO / DEL  
4. Apriete la tecla SCENE correspondiente a la escena a eliminar. Todos los LED parpadearan para confirmar 
 

Atención: Durante la eliminación de una escena, el espacio físico, no es eliminado. Todos los canales en ese espacio tendrán un valor 
0. 

 
3.5.4 Suprimir todas las escenas 

Acción: 
1. Mantenga apretados los botones PROGRAM y BANK DOWN mientras apaga el controlador 
2. Vuelva a encender el controlador y todas las escenas serán eliminadas 

Atención: Este proceso es irreversible. Todas las escenas serán borradas. 
 

3.6 Lectura 
 
3.6.1 Funcionamiento en modo sonido 

Acción: 
1. Apriete el botón MUSIC BANK COPY hasta que  LED MUSIC Ese ilumine. 
2. Use los botones BANK UP/DOWN para navegar hasta el banco que ha de funcionar en modo sonido 
3. O bien, puede apretar un botón CHASE o varios botones CHASE en el orden que quiera reproducirlos 
4. Puede ajustar la duración con el cursor FADE TIME. 
 

Atención: En modo Sonido, los programas serán iniciados con la ayuda del micrófono integrado. 
Los Chases múltiples seleccionados serán ejecutados en bucle dentro del orden seleccionado originalmente. 

 
3.6.2 Funcionamiento en modo automático 

Acción: 
1. Mantenga apretado AUTO / DEL hasta que se encienda el LED AUTO  
2. Si ninguna tecla CHASE está accionada, el controlador lanzará automáticamente un programa de dentro de un BANQUE  
3. Use los botones BANK UP/DOWN para navegar hasta el banco que desee ejecutar en modo automático 
4. Puede apretar también uno o varios botones CHASE se reproducirán uno tras otros en el orden seleccionado.  
5. Puede ajustar el tiempo entre las etapas utilizando el fader SPEED y a duración de la etapa utilizando el fader FADE TIME. 
 
3.6.3 Blackout 

Acción: 
1. Apriete en BLACKOUT para poner momentáneamente todos los valores DMX a 0. 
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ANEXO 
 
4.1 Introducción al DMX  
 
 

Hay 512 canales dentro de una conexión DMX-512. Los canales pueden ser atribuidos no importa en qué orden. Un equipo capaz de 
recibir DMX 512 necesitará uno o más canales secuenciales. EL usuario debe atribuir una dirección de inicio a cada uno de los equipos 
y esta indicará la dirección de inicio del controlador. Existe numerosos tipos de equipos controlables por DMX y el número de canales 
es variable. La selección de una dirección inicial debe de estar planificada anteriormente. Los canales, jamás deben superponerse, si 
no hará que funciona mal toda la instalación. Puede controlar diferentes proyectores del mismo tipo a la vez utilizando la misma 
dirección de inicio si desea que todos funcionen en sincronía. Es decir estos equipos del mismo tipo responderán a la vez a las mismas 
órdenes. 
Los equipos DMX están concebidos para recibir señal de datos por vía de una conexión en serie. Una conexión en serie se hace 
conectando la salida de uno de los equipos a la entrada del siguiente. EL orden de colocación de los equipos no afecta a la 
comunicación del equipo con el controlador. Prevea una configuración que permita el cableado más simple y directo posible. Conecte 
los equipos con un cable blindado de par trenzado con dos conductores y conectores XLR de tres puntas, machos y hembras. La 
conexión del blindaje es en el pin 1, el Pin 2 es negativo (S-) y el Pin 3 es positivo (S+). 

 
4.2 Conexionado de los equipos 
 

  
 

Atención: En el último equipo, el cable DMX debe de estar finalizado con una resistencia de fin de línea. Suelde una resistencia 
de 120Ω entre Señal (-) y señal () dentro de una toma XLR de 3 Pins y conéctela a la salida DMX del último equipo. 

 
En modo controlador, en el último equipo de la cadena, la salida DMX debe de estar conectada con una resistencia de fin de línea 
DMX. Esto evitará parásitos que afecten y perturben la línea de datos DMX. La resistencia de fin de línea DMX es simplemente un 
conector XLR con una resistencia de 120 W (ohm) conectada entre los PINS 2 y 3, que se conecta a la última toma de salida DMX del 
último proyector de la cadena. Las conexiones están ilustradas a continuación. 

 

 
 

4.3 Características técnicas 
 

Alimentación  ........................................................ 12Vdc 500mA mediante el adaptador incluido 110-240Vac 50 / 60Hz  
Temperatura de funcionamiento max.  .......................................................................................................................45°C 
Salida  ........................................................................................................................................... DMX XLR hembra 3 Pins 
Entrada .............................................................................................................................................. MIDI 180° DIN 5 Pins 
Data Pinout  ........................................................................................................................ Pin 1 (GND), Pin 2 (-), Pin 3 (+) 
Protocolo  ................................................................................................................................................... DMX512 USITT 
Peso  ......................................................................................................................................................................... 1,1 kg 
Dimensiones  .........................................................................................................................................290 x 160 x 25mm 
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4.4 Tabla de referencia rápida del conmutador DIP DMX 
 
 
 

 
 
 
 


